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Elzárták a kolozsvári Opera 
karszemélyzeté!

(Oiuj-Kolozsv&r, április 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári Román Opera kórusá­
nak sztrájkmozgalma ügyében ma váratlan for 
dalai állott be. Az opera igazgatótanácsa ugyanis 
ma délelőtt ülést tartott, amelyen megállapítva 
azt. hogy a kórus tagjai dacára a szombaton este 
hat óráig, az igazgatóság által kibocsátott ulti­
mátumban meg.állapitott terminusig nem vették 
tel a munkát, kimondotta, hogy a kórus tag- 
jó: kizártnak tekinti. Pop adminisztrátor, aki 
az elmúlt héten Bukarestben járt, hogy a kórus 
számára kért összeget elhozza, visszaérkezett és 
közölte a kórus t gjaival, hogy a kultuszmi­
nisztérium megszavazta az emelést, az összeg 
kiutalása azonban a minisztérium likvidációs 
ügyeinek a kormány változás következtében tör­
ténő likvidálása megakadályozza. A kóristák 
erre ülést tartottak és elhatározták a sztrájk 
folytatását.

Az igazgatóság viszont nem tekinti az opera 
tagjainak a sztrájkoló kóristákat és elhatározta, 
hogy nélkülük is folytatja munkáját. A meg 
állapított program szerint szerdán este az opera 
Orchesters ad szi nfonikus koncertet, míg péri­
tes?: a Tosca kerül előadásra a kórus közre­
működése nélkül. Itt említjük meg, hogy a va­
sárnap itt Kolozsváron tartózkodó Lupas köz­
egészségügyi miniszter ígéretet tett a kórus 
nála tiszrelgö delegációjának, hogy a kolozsvári 
Román Opera számára hirommülió gyorssegélyt 
U‘al ki. A kórus tagjai ettől függetlenül ma 
éjjel delegációt küldenek a kultuszminisztérium­
hoz, amely a sztrájk ügyében sürgős vizsgálat 
megepéaét fogja kérni.

Ismét zuhan a lej
[C’uj Kolozsvár, ápril's 19. Az utóbbi napok­

ba a lej árfolyama állat dó hullámzásnak volt ki 
~e e, m."g roa azután meglepetésszerűen a szombati 
212-50 cm'imes zürichi jegyzéssel szemben 209 re 
esett. Ez az árfolyam zárla’ kor egy ponttal javu.t 
’igyan Zúric* ben, de a beküldi pénzpiacon nemcsak, 
hogy nem eszkomptálták ezt a javulást, hanem el- 
‘Sl keze leg további esésre spekulálnak és alig két- 
uankoe zürichi jég' zés alapján kalkulálnak.

A mai jelen’és szerint Newyorkban 40 cantimot, 
Prágában 13‘55 csebkoronát, Parisban 12 10 fran­
kot fizetnek 100 lejért. Ugyancsak 100 lejért fi 
zetnek Budapesten’ 28-300 magyar, Becsben 28 
ezer 150 rsztrák koronát. A román valuta esésé- 
vel kapcsolatosan kereskedelmi és ipari körökben 
egyelőre nyugodtan ítélik meg a helyzetet, mind 
azonban egyes kereskedelmi cikkeknél némi ái 
emelkedés máris tapasztalható. Az f sést főleg a 
Lancia frank legn óbbi zuhanásszerű árfolyamvesz- 
őségével hozzák kapcsolatba.

*

Általános amnesztia Görögországban
Athén, április 19 Pangalosz köztársasági el- 

nök megengedte az internált minisztereknek, 
h°gy visszatérjenek Athénbe. Hir szerint a köz- 
'-^tsasági elnök amnesztiát fog adni valamennyi
forradalom elítéltjeinek.
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á nemzeti párt kongresszusán követelték 
a parasztpárttal való együttműködést

Bizalmat szavaztak Bantunak és lorgának. Soldisék kfiiiin nemzeti pártként vesz­
nek részt a választásokon. A liberálisok nem vallatnak felelősséget az Averescn-

kormány tetteiért
sterint meg fognak egyezni a kormánnyal. A 
szászok és magyarok ma tárgyaltak Bucsan mi­
niszterrel s &z előzetes purparlék szívélyes le­
folyása arra enged következtetni, hogy a kor­
mány nagy áldozatokat hajlandó hozni a ki­
sebbségekkel való megegyezés érdekében. Az 
egyes országrészek zsidó szervezeteinek képvi­
selői szintén folytattak tárgyalásokat a kor­
mánnyal, amely nagy hajlandóságot mutat a 
zsidósággal való megegyezésre is. Az egyes 
zsidó szervezetek vezetői azonban bizonyos 
szimptomák alapján arra az elhatározásra ju­
tottak, hogy nem* fognak többet külön tárgya­
lásokat folytatni, hanem okvetlenül megterem­
tik az országos zsidó blokkot, amely az egész 
őrs: ág zsidósága nevében vegye fel a tárgyalá­
sokat a kormánnyal és esetleg a többi pár­
tokkal.

A mai pölitikai eseményekről alábbi jelen-

(Cluj-Kolozsvár, április 19- Az Uj Kelet iu 
de silójától.) A választási helyzet képe még min­
dig nem bontakozott ki teljes mértékben, ami­
nek legtböb oka, hogy a parasztpárt és nemzeti 
párt közötti viszony koránt sincs tisztázva s a 
kisebbségek sem határoztak még véglegesen po­
litikai magatartásuk felöl. E két faktor mikénti 
elhatározásán múlik végeredményben a válasz­
tás sorsa.

A nemzeti párt tegnapi országos- kongresz- 
szusa, amellett, hogy bizalmat szavazott Man in­
nak és Jorgának, ismét kifejezésre juttatta azt 
a kívánságát, hogy a parasztpárttal közösen ve­
gyék fel a választási harcot és nincs kizárva, 
hogy & parasztpárti vezérek megismételt eluta­
sító kijelentései ellenére is, az utolsó percben 
sikerülni fog a két nagy ellenzéki pártnak 
megegyezni és ezzel fölöttébb kétségessé tenni 
a kormány választási esélyeit

A kisebbségi pá?tok minden valcszinüség 1 téseink számolnak be:

Önálló pártként bontott zászlót a Goldisfrakeíó 
Kolozsváron és Temesváron

_ Vasárnap óta eggyel több pártja van Ro­
mánia belpolitikai életének: Erdély és a Bá­
nát fővárosaiban, Kolozsváron és Temesváron 
önálló pírtként zászlót bontott a nemzeti párt 
ból kivált Goldis frakció. A kolozsvári alakú 
lás eredetileg csak értekezletnek indult és csak 
később lett zászlóbontássá. Az alakulógyülésen, 
amely élénk érdeklődés mellett folyt le, Lupas 
közegészségügyi miniszter is résztvett, aki a 
gyűlés lezajlása után adott nyilatkozatában le­
szögezte, hogy az uj part tovabora is hive ma- 
racf az erdélyi román nemzeti párt eszméinek 
és teljes egészükben fentartja á gyulafehérvári 
határozatokat. Végül azt is közölte Lupas mi­
niszter, hogy a Goldis párt választási paktumot 
készül kötni a Magyar Párttal.^

Az alakulógyülések lefolyásáról alabbi tudó­
sításunk számol be:

Lopás miniszter beszéde
A kolozsvári alakológyüléssn Oiortea keres­

kedelmi akadémiai rektor einöKölt, aki még 
nemrégen a cazisták egyik vezetőembere volr, 

. Crna profession kolozsvári látogatásakor o üd­
vözölte a pályaud /^r n. A nemzeti eszméd aia- 
d Gr* jutását kihangsúlyozó megnyitó beszéde után 
dr. Lupas közegészségügyi miniszter tartott 
hcs-izabb politikai expozét, fdíorolvám azokat 
a körülményeket, amelyek Goldtst, L psdam 
Jont és öt arra kényszenteíték, hogy Maniu 
bizonytalan politikájának a következményeit 
levonják. Szokatlanul kőzvet en hangon tár­
gyalta kormányválságot megelőző politikai ese­
ményeket és anélkül, hogy hajdúi vezére el- 
lan sértő, avagy támadó kifejezéseket használt 
volna, & nemzeti és főleg az erdélyi érdekek 
megvédésének szükségességét jelölte meg poli­
tikai magatartásának okául.

Vissza 1848-hoz
a többi szónokok: Bogdán líceumi igazgató,

Onisifor Ghibu és Dragomir Silviu egyetemi 
Oniaitor Kxmvu * érdekeket hangoz­
hatták beszédeikben és a nemzeti párt otitradi-
Ä .«ÄiSÄ:
Romín Nemzeti Pártot, amelyet az 1848 ban

alakult román párt törvényes utódjának minő­
sítettek.

— Maniu a regáii pírtokkal való fúziója 
alkalmával — mondta az egyik szónok — le­
mondott nemcsak a párt régi jellegéről, de 
nevéről is, ezzel szemben a mi pártunk meg­
tartja a régi elnevezést. Május első felében 
kongresszust fognak tartani Nagyszebenben. A 
régi eszméket továbbra is fentartjuk. A kon­
gresszuson ki fog derülni, hogy melyik az igazi 
Román Nemzeti Párt, az-e, amelynek elnökévé 
Goldist fogjuk megválasztani, vagy pedig az, 
amely feladva a párt jellegét, a bizonytalan 
vezetés alatt annyi kárt okozott az erdélyi 
érdekeknek.

A gyűlés huszonöttagu bizottságot küldött 
ki a párt szervezésének végrehajtására, amely­
nek elnöke Lupas közegészségügyi miniszter 
lett, alelnökei Oiortea akadémiai rektor és 
Gherman nagyiparos.

Egy kínos Incidens
A gyűlésen nagy számban vettek részt egye­

temi hallgatók. Az' egyik arnnykoszorus-horog- 
keresztes, nemzeti-ruhás diák kínos incidenst 
okozott ekkor, amikor a szervező bizottság név­
sorának felolvasásakor Oiortea akadémiai rek­
tor nevét említették.

— Ön áruló — kiáltotta feléje, — árulója 
a L. A. N. C. nak (a Cuza-féle antiszemita 
párt), amelynek hüségesküt tett. Ennélfogva 
nem lehet tagja más pártnak.

Oiortea rövid magyarázattal intézte el az 
incidenst, kijelentvén, hogy tényleg tagja volt 
a nemzetvédelmi ligának, illetve a két évvel 
ezelőtt alakult Apararea Nationala cimü egy­
letnek, amelynek keretében esküt is _ tett. 
Miután azonban az Apararea Nationala fuzionált 
több nemzetvédelmi alakulattal, elvesztette régi 
jellegét és igy öt fogadalma már nem köt­
hette. Egyébként is — mondta — a Gold s- 
féle pártalakulásnak a jellege nemzeti és 
keresztény, az elvhüségét tehat ő fel nem adta.

A temesvári zászlóbontás
Vasárnap délelőtt zajlott le Temesváron a 

Goldis párt alakulógyülése. Az alakulógyülés
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politikai jelentősége abban van, amint az el­
nöklő dr. Gropda is kijelentette, hogy a Gol- 
dis csoport többé nem tekinthető a nemzeti párt 
frakciójának, hanem mint önálló politikai p^rfi 
fog résztvenni a választási küzdelmekben. A 
temes-torontáli tagozat elnökévé dr. yogd»n 
Aurél vármegyei prefektust választották meg.

A hatvantagu választmány kinevezése után 
Andrasiu György párttitkár ajánlatára a gyű 
lés határozati javaslatot fogadott el, amelyben 
leszögezi azt a törekvését, hogy a kormányban 
helyet kapjon a Bánát egyik képviselője is, 
minthogy sok olyan bánsági kérdés vár elin­
tézésre, amely országos érdekűnek tekinthető.

Lezajlott a nemzeti párt országos kongresszusa
A nemzeti párt tegnap tartotta meg országos 

kongresszusát Bakarestben a Dacia ra ytermé­
ben. A termet már a kora reggeli órákban 
nagyszámú közönség töltötte meg és amikor a 
megnyitásra került sor, a terem teljesen zsú­
folva volt.

lorga megnyitója
Óriási óvécióban részesítették a Jorg» élén 

bevonuló vezetőséget. Jorga professzor hatal­
mas megnyitó beszédében visszapillantást vetett 
a legutóbbi 4 év politikai eseményeire. Hang 
súlyozta, hogy a pártvezetőság mindenben ele 
get tett feladatának. Az ország közvéleményé 
nek tudnia kel!, hogy elérkezetaz ideje egy 
munka* kormány alakításának a liberálisok tel­
jes kizárásával. Szeretné, ha e nehéz pillana‘0 
kát a parasztpártiak is átéreznék. Azzal vádol­
ják a vezetőséget, hogy a fúziós tárgyalásokat 
huzza-halassza. Nem szabad elfelejteni, hogy a 
fúzió nagy horderejű kérdés, amelynek meg­
oldása komoly megfontoltságot igényel. A 
nemzetipárt nem léphet be egy pártba, nem 
változtathat zászlót. A pártvezetöség röbbizben 
baráti kezet nyuj Ojt a parasztpárt felé, de ez 
a baráti kézoyujtás még nem jelenti az?-, hogy 
a nemzeti párt alamizsnáért könyörög.

A beszéd elhangzása után a teremben lévők 
percekig tombolva ünnepelték Jorgát és Maaíu-.

Fentartfák a fnsiós ajánlatot
Joanitzescu beszámolója után a pártvezetö 

ség működéséről L igojcanu beterje.-z 4 a hatá­
rozati javaslatot, amely teljes bizalmat szavaz 
Msniu és Jorgának és reményét fejezi ki, hogy 
a két vezriT ezután is telj-s szolidaritás mellett 
vezeti tovább az ügyeket. A kongresszu? tudó 
másul veszi mindazokat a lépéseke'-, amiket a 
pártvezetőség megtett a parasztpárítel való fu­
zionálás ügyében. Tudomásul veszi továbbá, 
hogy a nemze'i párt vezetősége újabb felhívást 
intéz a parasztpárihoz az egységes e^vüfctmü 
ködés érdekében.

Anghelescu és D jraeter Dobrescu támogat­
ják a határozati javaslatod majd Viad Aurel

dr. Erdély nevében szólal fal és tiltakozik az 
abszolutizmus eil an. Pdíván Baszarábii panaszait 
árja fel és változatlan bizalmáról biztosítja a 

pártot. Bratieanu Bukovina nevében csatlako­
zik az elhangzottakhoz és követeli, hogy fo’y 
tsssák a harcát a végső győzelemig. Penescu 
az ifjúság nevében bestéi és a kolozsvári intel- 
laktuelek példájának követését kívánja.

Joauitzescu közli, hogy a párt választási 
jele két koncentrikus kör lesz, a „Monitorul 
Oficial“ ban megjelent rendelet szerint. Ez a 
két kör legyen a harmóniának és egyetértés­
nek jele.

Jorga köszönetét mond a párt delegátusai­
nak támogatásukért és bizalmukért és az ülést 
a határozati javaslat egyhangú elfogadásával 
berekeszti.

Tüntetés a tál isták ellen
A tömeg a nemzeti párt klubhelyisége felé 

vonult, hogy ott tüntetést rendezzen. Miközben 
szembetalálkoztak Deiussi takista vezérrel, akit 
tudvalevőleg a múlt héten kizártak a pártból. 
Hatalmas tüntetést rendeztek ellene. Csendőrség 
állta el azután a tüntetők u'ját, követelte azok 
azonnali szétosztását. A tüntetők a legnagyobb 
rendben és fegyelemmel tettek eleget a karba 
talom felhívásának.

Délután öt órakor ülést tartott a nemzeti 
párt permanens bizottsága. Rezoluciót fogadtak 
el, amelyben megállapítják, hogy a parasztpárt 
tál kötendő fúziós megállapodásnak nincsen 
semmilyen technikai akadálya. A parasztpárt 
ma, ,v?,§y holnap adja meg a választ. A válasz 
elé óriási érdeklődéssel tekintenek. Egyes körök 
optimisztikusan, mások viszont pesszimisz ti ku - 
san ítélik mag a helyzetet. A nemzeti párt ve­
zetői körében egyébként a hangulat bizakodó. 
Hiszik, hogy a fúzió minden mesterkedés elle­
nére létrejön.

Maniu Gyula állapotában javulás állott be. 
Az éjszakát az Erzsébet szanatóriumban nyu 
godtan töltötte el. Orvosai szerint a tüdögyu 
ladás visszafejlődésben van.

Bratiann Ionéi ellenzéki programja
A liberális párt tegnap értekezletet tartott, 

amelyen a volt képviselők és szenátorok és a vi­
déki szervezetek elnökei vettek részt. Bratiaru 
Jonel elnökölt az iVésen, aki a liberális párt állal 
végzett munkát ismertetve, megállapította, hogy a 
párt politikai propagandája nem volt megfelelő 
ehhez a munkához. Ez késztette a kormányt a 
visszavonulásra.

A liberális pártnak az Averescu kormánnyal 
szembeni magatartása két fázisra o:zthitó: a ka 
binetalakitás előtt a párt támogatta Averescu kor 
mányrajutását, mert garantálta a rendet és a libe­
rálisok által megkezdett munka folytatását. A kor­
mányalakítás megtörténtével törvényes ellenzéket 
képez a p*rt, birál a az elkövetett hibákat és nem 
vallalja a felelősseget a kormány tetteiért.

Bratianu Jonel azután kifej i, hogy a liberális 
partnak, mint kormányképes pártnak helye vagy a 
kormányon van, vagy az ellenzéken, de a párt

artelleket nem köthet. Ha a kormány erőszakos 
kedik és törvénytelenségeket követ el, úgy ellene 
fordulunk, meg fogjuk tenni kötelességünket. De 
kartelleket nem kötünk, a törvény sem engedi ezt 
meg, mert nem akarjuk, hogy a országnak ártalmára 
egyenek azok a kis politikai csoportok, amelyek az 

ország egységes vezetését maguknak igénylik. Ma 
mindenki elismeri, hogy a politikai mozaikrendszer 
szerencsétlenség és egységes kormányokra van 
szükség.

Nem hiszi, hogy a nemzetipárt oly gyorsan fel 
bomlik, de ez majd fokozatosan megtörténik a pa­
ras ztpárttal együtt, ha a kormány a legalitás utján 
halad és a liberális párt a tömegek felvilágosítását 
elvégzi.

Kifejti, hogy a liberális szervezetek jelöltjeik 
listájára felvehetnek a párt kebelén kívül áll:kát i< 
tilos azonban a párt tagjainak más pártok listája) 
szerepelniük. Felhívást intéz a legszigorúbb párt 
fegyelemre és közli, hogy a disezidenseket kizárják 
a pártból... J

Az értekezlet Dúca, Bratiann Vintila és Gon. 
stantinesen Alexandra exniniszterekből álló bízott 
sigot küldött ki, amely a pártszervezetek közötti 
ellentéteket megvizsgálja és elintéz'.

Dcca volt külügyminiszter leolvasta az ország 
lrz intézendő manifesztnmot, amely felsorolja a 
liberális kormány által végzett tetteket és annak a 
reménynek ad kifejezést, hogy a munkát folytatni 
fogják. Kifejti, hogy a párt a tömegek nevelésével 
akar véget vetni a demagógiának. Ezt a nevelő­
munkát az ál a’áno3 választások alkalmával is meg­
kezdik. A párt választási jelvénye egy vízszin­
tes vonal.

A választási jelvényei
A hivatalos lap legutóbbi számában megje­

lentek az uj választójogi refer n által engedé­
lyezett választási jelvényei. A tizenhét mértani 
ábra közül az egyes politikai pártok a köve:- 
kező jeleket választották ki maguknak : 

Averescu-párt >|<
Nemzeti párt (g)
Parasztp&it Q
L berális párt —

A íöbbi párt és frakció választási jdíványéi 
még nem ismeretesek.

Elmozdítják a sorocai prefektust
Annak hire kínos feltűnést keltett ország- 

szerie, hogy a Bsszarábiába utazó Pan Halipr>t 
és 0«2C m p -raszfpár.i vezéreket Soroca megye 
prefekiusának a rendeletére letartóztatták és 
csen dór fedezet me lett Kisenevbe toloncolcatták 
A belügyminisztériumból származó információk 
szyrmt Pan Hahppa és Cuclin elleni inzultus 
miatt a sorocai prefektust menesztik állásából
kinpvr^Íáfc0zru0fe0t,mé8 a hát folyamán 
kinevezik B .szsrábia polgári kormányzójává

Averescu tábornok április 24 én indul bész 
arábiai mspakciós korújára.

A CIONIS FA SZ 6 BVEZE F HÓNAPJA
Az uj rovat elé

A világ minden tájékán, ahol zsidók én t 
s ahova eljutott a zsidó megújhodás hullám- 
rése, ezekben a tavaszi napokban egy neki 
dűlő, mozgalmas életűek lehetünk tanúi f? 
a cionizmus első napjai, a romantikus hösk^ 
szak óti nem lüktetett ily elevenen az es °a 
mindent lebiró ereje s az eszmj katonái azT 
sem indultak neki oly fiatalos elszántság 
hogy meghódítsak a zsidó sziveket. E^y 
jelszó került a zsidó közélet homlokára: Jl 
h ínapot, a cionista szervezetnek ! Egy hónai» 
minden eleven energiája a zsidó nenSetnek ál? 
jón a cionista szervezet szolgálatába, e»y hóna 
pig szüneteljen a részletmunka s a cionista ai* 
kotóerő koncentrálódják a mindent összefoglaló 
szervezet megerősítésére, újjáépítésére.

Ebből a hatalmas, korszakalkotó munkából 
elsősorban a zsidó sajtó veszi ki a részé', am-H- 
fokozott lelkesedés 1 állítja ezekben a" napoa 
ban hasábjait a cionista gondolat rendelkező 
sér?. Az Uj K?lec a mai nappal egy uj rova­
tot nyit meg, amelynek rendeltetőse az b8z 
hogy az Ijjár akcióval kapoolatoi bel és kül- 
feddi eseményeket regisztrálja, valamint ismer 
lese azokat az eszmei okokat, amelyek lz 
akciót életrehivták. Mozgalmas, színes tükőrs 
kép, lesz ez a meat az uj erőket gyűjtő 
c onisía szervezetnek és különös gondot fogunk 
fordítani az Ijjár-akció erdélyi eseményeire az 
egyes erdélyi csoportok Ijjár munkájára és szí­
vesen nyitjuk meg e rovat nyilváaosságát 
mindazok számára, aeik hozzászólásaikkal akár 
eszmpi értékkel, akár gyakorlati taatc'okkai 
akarják gazdigitani az erdélyi Ijjár akció ered­
ményeit.

Hisszük, hogy uj rovatunkat, amelyet ez 
akció tart?míra most megnyitunk, szerétévé! 
éi érdeklődéssel fogjt fogadni az olvasó.

A zsidói ághoz való visszatérésről 
Irta Prof. H, Pick

Pror. Hermann Pick, e felhívás írója 
tagja a paPsz inai c'onista exekutiváuak 
és a mizráchi világszervezet központi 
bizottságának. \ azetője a palesztin ti <xe- 
kutive bevándorló oiztályánaV, ismert gsz- 
azyro'őgus.

A cionizmus a zsidó nép reneszánsz-mozsal 
maként indult útnak és a világháború be­
fejeztével olyan gazdasági föladatok elé került, 
amelyek minden erejét igénybe vették. Ám a 
gazdasági újjáépítéssel párhuzamosan a szellemi 
ujjaszületes folyamatának is meg kellett indul­
nia. Az eszmei doiogtevés lelki indítékai nélkül 
a mozgalomnak el kell ernyednie.

Programszerűen a cionizmus vallási tekin­
tetben indifferensnek nyilatkozott és nem 
lehet tagadni, hogy vallástalan elemek akarják 
a mozgalmat vezetni, mn a zsidóság lényénél 
fogva sohasem fog hozzájárulni, hogy egy 
tisztára fajil g megalapozott nemzeti közületet 
képezzen.

A cionizmus kinyilatkoztathatja „»raligi 
omzmusáV1 és bizonyos körökben vallástalanok 
is működhetnek, a valóságban mégis időszerű ki­
fejezése a zsidó vallási ösérzésnek, amelynek 
legvégső és legfőbb célj» egy szabad és egész 
zsidóság elérése az ös uj otthonban. Itt fog 
végbemenni, ebben az otthonban, a zsidóság­
hoz való v sszatárós folyamata is. A vallásos 
zsidó kell, hogy megtalálja és meg is találja 
helyét a mozgalomban, az eszmék harcában ts 
az erők mérkőzésében, Ő ii irányt fog adni a 
mozgalomnak, olyan irányt, amely megfelel 
vahasi és nemzeti ideáljainak,

m
Palesztina részvétele az Ijjár akcióban.

Jj>rUí sálemböl jelentik : A Waad Lőnmi veze­
tő0. egyik utóbbi gyűlésén foglalkozott a 

„v.oni»t* Világszervezet hónapjával“ és elhatá­
rozta, hogy a cionista executive megkeresése 
értelmében Palesztinában az akció élére áll.
Az akció végrehajtása érdekében Jeruzsálemben 
központi bíWtság alakult, az ország e^ves he­
lyiségeiben pedig csoportokat alakított i* / bi­
zottságokba a különböző szervezetek kétvis^ 
löit delegálták.

Fehér fénnyel, kis áramfogyasz ássa- e * 
technikai fejlettség legmagasabb fokán álló „ large 
rám“ Industrial égő. 5
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Folelotot kérünk
a szatmári rendőrségtől 3 kérdésre
Nem lehet még pontot tenni e szatmári gyllkossén rendőr! uvaimav^ 
tára. Tisztáin! kell, hogy miért Jutott feltűnő módon holtgontrn aLoUti

rendőr! nyomozás
(iCiuj Kolozsvár, április 19. Az Uj Kelet tu­

dósítójától) Nem rajtunk múlik, hogy a szomorú 
szatmári szerzációt állat dóau napirenden tartjuk, 
neki a szatmári rendőrség a maga részéről már 
lezárta a vizsgálatot azzal, hegy a gyilkos házas 
párt átadta az ügyészségiek. Mi azonban úgy 
érezzük, Irgy az ánna maradt ht.t gyermeknek, 

mindenekelőtt az igazságnak t; rcozntk azzal, 
hogy mindaddig ne tegyünk pontot a rend' ri nyo­
másra. amig indokolt aggodalmainkat végleg 
nem tudja eloszlatni.

Szükségesnek tartjuk leszögezni, hogy mi sen 
kit sem vádolunk, senkit sem gyanúéi unk, pusz­
tán a tényeket kons átéljük és megállapítjuk, amit 
egyébként Szatmáron mir den gyermek jól tód, 
hogy a bestiális gyilkosságnak — annak ellenére, 
hogy a rendőrség a nyomor ást befejezte, — még 
most is vannak homályos és felderítetlen rész­
letei, még pádig

az első rendőri nyomozás feltűnő bak­
lövései azok, amelyekre a vizsgálat egy­

általán nem terjedt ki.
A bestiái s gyilkosságról Írott második tudósi-ó 

Eunkban, — ?z Uj Kelet április 12 iki számában 
— a hamis 'ú.ányra tévedt első rendőri nyomozás 
részletei isméi terese mán ezt irtuk :

„A közvélemény megnyugtatása érdeké­
ben a szatmári rendőrhatóságnak teljes 
világosságot kell deríteni arra, vájjon 
pusztán rendőri tévedés volt-e az oka 
annak, hogy a vizsgálat hamis vágányokra 

tévedt“.
Cikkünk megjelenése óta már egy hét telt e1, 

de napról n-pra hiába vártok a szatmári rendőrség 
felviíágcsi'ó kommünikéjét, nap ól napra hiába vár­
tok az értesítést arról, hogy a i enderség legalább 
is elr ndelte a vizsgálatot a ryomozás baklövésé re 
vonatkozólag is. A szatmári rendőrség előkelő hall 
gat ássál sislott el felhívásunk mellett, pedig ez a 
módszer egyáltalában nem alkalmas a közvélemény 
megnyugta’ására, ame^y jogo.au aggodalmaskodik a 
közbiztonsági szolgálat miatt, ha Szatmár közvetlen 
közelében gyalázatos kegyetlenséggel ki lehet vé­
gezni e;y többgyermekes, dolgos családanyát és a 
gyolkes, noha az első pillanattól kezdve mindtn 
körülmény ellene szólt, két teljes hétig teljes 
biz onságban érezhette magát.

Az objektív igazság é:dsíében határozott felele 
tét kérünk végre tegnapi cikkünkben megfogalma­
zott hírem kérdésünkre :

1 • Mi okozta a szatmári rendőrség ryo 
mezásának teljes erőtlenségét március 29-től 
kezdve, amikor már házkutatást és egyéb 
nyomozási cselekményeket kellett volna foga­
natosítani Marton István háza tájékán ?

Milyen összefüggés van a rendőrségi 
nyomozás holtpontra jutása és Fehér Kati, 
valamint Márton István azon első perctől 
kezdve hangoztatott, egyébként hihetetlen­
nek látszó, kijelentései között, hogy a 
nyomozással megbízott rendörtisztvhelőm k 
l'>00 lejt fizettek a rablóit pénzből azon 
célból, hogy ez szándékosan megakassza a 
nyomozás sikerét ?

3- Miért nem lett alaposan kiderítve 
Fehér Kati állandóan visszatérő azon kifaka- 
dósának a háttere, hogy az egész bajt annak 
a rendőrtisztviselönek köszönhetik?

Az első kérdés
Arak r Luger Viclor, a szerencsétlen végétért 

Markoxicsüé 18 évts fia a szatmári rendőrségnek 
^jelentette anyja eltűnését és elmondotta, az előtte 
ismeretlen kertésszel kötött gyanús vásárt, a rend 
frtég először Herskovits detektívet bízta meg a 
D7( mozissal, aki 24 óra alatt előkeritette a kertészt, 
tárton István személyében. A nyomozás vezetését 
ezür-4n saját kérésére Tomitza Tódor subhomiszárra 
bízták, akitek logikus feladata lett volna, legelőbb 
18 Űrkutatást tartani Márton Istvánnál, aki ellen 

a nyomozás első percében a következő súlyos 
^yanuokok merültek fel:

1- Márton István első kihallgatásakor bevalotta, 
°éy ő veit az, aki zöldségre 500 lej e’őleget. ka- 

P°tt Mari ovicsnétól, de azt tagadta, hpgy Markovicsné 
e jS ment hozzá a zöldséget átvenni.

, Amikor megkérdezték tőle, hrgy mit tett az 
e °‘pgfeel, azt a feltűnő választ adta, hogy amikor

holtpontfa az öltő

vevője nem jelentkezett, egy rendőrhöz fordult ta­
nácsért, aki azt tanácsolta, tartsa meg nyugodtan 
az előleget. Csodálatos, hogy erről a vallomásról, 
I omi.za Eufckomiszár nem latta rögtön, hogy nem 
egyéb, u F t átlátszóan ostoba alibi-keresés.

3 Márton István, amikor észrevette, hogy a 
Markovicsnénak Irináit zöldség olcsó ára a legfőbb 
bizonyíték ellene, hirtelen megváltoztatta vall-, mását 
és a keresztkórdisek stivín már drágább árat men 
dott be, amivel akaratlanul elárulta magát.

E három sülj 03 gyanukörülméoyt Tomitza snb 
komiezárnak mír ismernie kellett, amikor kezébe 
vette a nyomozás^ mégis szabadlábra helyezte 
Márton Istvánt és más irányban kezdett nyomozni, 
úgy, hogy két hétig holtpontra jutott a nyomozás.

Ezek után joggal várhatunk feleletet első kér­
désünkre : miért lanyhult el a reedőii nyomozás 
és miért nem tartottak házkutatást Márton István­
nál? Feleletet várunk erre a kérdésre annál is in 
kább, mert nagyon valószínű, hogyha a család ál. 
tál megb;zott Jégtr Márton magát detektív iniciati- 
vájára a sziguranca nem veszi’ a kezébe a nyomo­
zást, Márton Is ván és felesége Fehér Kati talán 
becsületben őszültek volna meg, anélkül, hegy ret­
tenetes btinük valaha is kitudódott volna.

A másik két kérdés
harmadik kérdésünk magyaráz* - 

a meggyilkol;
A második és 

tául leközöljük Luger Victornak
Markovicsné fiának nyilatkozatát, aiely így hangzik

Az Uj Kelet tekintetes szerkesztőségének
CL UJ

Alulírott Vidor Luger, a Márton István 
és felesége, Fehér Katica szatmári lakosok 
által meggyilkolt Markovits Henrikné fia, aki 
március 28- ka cta kerestem itt Szatméron 
eltűnt anyám nyomait, a következőket jelen­
tem ki az igazság kiderítése érdekében :

Tudomásom van arról, hogy Márton Ist­
vánná április 8 én Pop sziguranca-komiszár, 
Lzpusén ezigurancai titkár és Lengyel 1st.

ván szerkesztő előtt az első beismerése al­
kalmára! kijelentette, hogy Tomieza komi­
szárnak férjével együtt 1000 lejt fizetett az 
anyámtól elráblott pénzből és zöldséget is 
adott neki oly célból, hogy a tudomására 
jutott bűncselekményt elhallgassa.

Márton Istvánná, akivel elfogatása után 
a szigurancán több ízben beszélhettem, előt­
tem is kijelentette, hogy az elrabolt pénz­
ből 1000 lejt Tomitzának fizetett. Kérdé­
semre, miért tette ezt, azt felelte, hogyha 
nem lett volna kénytelen adni, nem adott 
volna, egy bánit sem.

Április 2-én, pénteken jelen voltam a 
vasúti állomáson lévő rendőrségi szobában, 
ahol Tomitza komiszár kihallgatta az oda­
idézett Márton-párt. Amikor figyelmeztettem 
Tomitzát a gyanúsítottak ellenmondásaira és 
őket határozottan anyám gyilkosainak mon­
dottam, Tomitza rám kiáltott a terheltek 
előtt, hogy merem őket nyíltan meggyanú­
síts ni, mikor ezért engem bezárathatnak és 
miért nem gyanúsítom Gottliebékat a Royal- 
szálloda tulajdonosait azzal, hogy ők tették 
el láb alól az anyámat ? Ezt Jäger Márton 
is hallotta és még figyelmeztette Tomitzát, 
hogy Máitonék előtt ne tegyen ilyen ki­
jelentéseket.

Világosságot kérőnk
Ebből a nyilatkozatból kiderül, amit egyébként 

a szatmári rendőrség eddig is nagyon jól tudott, 
hogy a gyilkosok hihetetlen és képtelennek látszó 
váddal illették Tomitza Te dór szubkomiszárt, aki az 
első vizsgálatot vezette. Ismételten leszögezzük, mi 
nem vádolunk senkit és nem gyanúsítunk senkit.

A legtelj?sebb bizalommal vagyunk a szatmári 
rendőrséggel szemben óa szilárd a meggyőződésnek, 
hogy ennek a rendőrségnek minden egyes tagja 
hivatásának magaslatán áll. Nem tudunk hitelt adni 
az elvetemedett gyilkosok képtelen állításainak. Da 
■óny az, hogy Tomkza ezubkomiszár feltűnő ügyet­
lenséggel vezette a nyomozást és tény az is, 
hogy a gyilkosok hihetetlenül hangzó vallomásukat 
többizben is megismételték. Éppen ezért teljes 
világosságot kérünk entek a szomorú szenzációnak 
legszomorubb pontjára is és sürgős megnyugtató 
választ a három kérdésünkre. Ha megnyugtató 
választ kapuik, mi leszünk az elsők, akik végleg 
pontot teszünk a rendőri nyomozásra.

Nyilvánosságra került a nőmet- 
oroszr titkos mzerződés szövege

A két ország kölcsönös semlegességre kötelezi magát. Mussolini 
már nem avatkozik hete a marokkői tárgyalásokba

(London, április 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az orosz—német tárgyalásoknak, amelyek 
Angliában és Franciaországban kínos feltűnést keltettek, ma újabb szenzációjuk van. Állítólag 
teljesen autentikus forrásból a „Daily Heraldu közli az orosz—német szerződést, amely -a 
következőket tartalmazza:

1. Kölcsönös semlegesség idegen állam részéről történő támadás esetére.
2. Mindkét állam kötelezi magát, hogy távol tartja magát a másik ellen irányuló bármilyen 

politikai, gazdasági, vagy pénzügyi akciótól.
Berlini jelentések szerint azonban az 

orosz—német tárgyalások még nem fejeződtek 
be. A tárgyalások további menete a kormány­
hoz közelálló „Germania“ szerint attól függ, hogy 
az utolsó német jegyzékre Moszkvából milyen 
vákszt tdnak. A vitás pont az, hogy Német­
ország az oroszokkal szemben föltételes vagy 
feltétlen neutrálisáéra kötelezze magát. A nem 
ralitási kötelezettség vállalásának semmi sem 
áll útjában arra az esetre, ha Oroszországot 
egy másik állam támadná meg. A föltétien 
neutralitás azonban azt jelentené, hogy Német 
ország semlegességet vállal egy orosz támadás 
esetén is, ami már beleütköznék a Népszövet­
séggel szemben vállelt és a le earn oi szerződés­
ben vállalt kö elezettségeibe. Egy ilyen neut­
ralitás vállalására a német_ kormány semmi 
körülmények között sem hajlandó.

A német lapok azt hangsúlyozzák, hogy a 
Berlin és Moszkva közötti tárgyalások nem irá­
nyulnak Locarno ellen és Németország kötele 
zettségvállalásai semmiesetre sem fognak olyan 
messze menni, mint például azok a kötelezett­
ségek amelyeket a locarnoi szerződéssel egy­
idejűleg Franciaország vállalt Lengyelországgsl
szemben. . .

Stresemann német külügyminiszter tegnap
Stuttgartban a német néppárt nagygyűlésén 
beszélt 0 tárgyalásokról. Kijelentette, hogy nem 
lehet azokat eltávolodásnak tekinteni a locarnoi 
gondolattól. Aki ezt tételezi föl Németország­
ról az Stresemann német külügyminiszter sze­

rint félreismeri a mei német politikának alap­
eszméjét, mert a német birodalom külpolitikája 
minden tekintetben arra irányul, hogy a német 
egyenjogúság elismerésével Európa igazi meg- 
békülését hozza létre és Németország boldogu­
lását a béke alapján biztosítsa. Az Oroszország­
gal kötendő neutrálitási szerződésnek tehát 
semminemű támadó éle nem lehet egyetlen ha­
talommal szemben sem.

A német megnyugtató kijelentések azonban 
nem szüntetik meg a neutrálitási szerződés ál­
tal Párisban és Londonban keltett nyugtalan­
ságot. Siahmer londoni német követ hosszabb 
megbeszélésben biztosította Chamberlaint, aki 
a magyarázatot kielégítőnek tartja ugyan, de 
mégis sajnálatosnak látja a szovjetek és Német­
ország közötti szerződéses tárgyalásokat.

Az orosz*német szerződés jelentősége miatt, 
amely igen jelentős uj faktort hoz be 
Európa külpolitikájába, még a Mussolini fenye­
gető beszéde és gyarmati útja miatt támadt 
izgalom is enyhült. Sőt, úgy látszik, Olaszország 
is hajlandó expanziós terveit felfüggeszteni, ha 
arról van szó, hogy Németország ellen kell 
esetleg állást foglalnia.

Római távirat szerint az olasz kormány 
megbízta párisi nagykövetét, közölje a francia 
kormánnyal, hogy Olaszország álláspontja az 
Abd el Krímmel folytatott béketárgyalásokkal 
kapcsolatban a következő:

Olaszország fentartja előző elhatározását,
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mely szerint nem avatkozik be a francia be­
folyás alatt álló zóna ügyeibe. Fentaitéssal él 
azonban arra sz esetre nézve, ha Tanger vidéke 
kompenzációs alapul szolgálna a béketárgyalá­
soknál. Olaszország ezt a fentartását annak j 
idején a tengeri egyezmény megkötésénél is 
kifejezésre juttatta. I

Parisból jelentik: Vasárnap találkoztak elő- 
s :cr a frí ncía-— spanyol békedelegátusok Abd 
Krim kiküldötteivel a Moluja folyó partján 
lévő francia táborban. A spanyolok és franciák 
Abd el Krim eltávolítását követelik. A riffek 
merev álláspontra helyezkedtek és ezért a 
béketárgyalások hosszadalmasnak Ígérkeznek.

A lengyel miniszterelnök a gyűlölet politikája ellen
Sirtynsky miniszterelnök nyilatkozik az európai politikáról

és a zsidó kérdésről
(Bécs, április 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Áz osztrák fővárosban időző Skrzynski gróf 
lengyel miniszterelnök és külügyminiszter az 
Imperial-hotelben lévő lakásán fogad'a a bécsi 
és a Bécsben élő külföldi lapok tudósítóit. A 
miniszterelnök szívélyes szavakkal köszöntötte 
a sajtó képviselőit és többek között ezeket 
mondotta:

— Az urak tudják, hogy fiatalkoromat 
Bécsben töltöttem és bizonyára csodálkozni 
fognak azon, hogy a német nyelvet mégsem 
beszélem folyékonyan. Azonban a Népszövet­
ség korában élünk, amikor az ember minden­
féle nyelven beszél és psdig egyképen rosszul, 
holott mindnyájunknak az lenne a kötelessége, 
hogy egy nyelven beszéljünk még pedig az 
európain. Ma európai módra kell gondolkozni 
és beszólni és bizony szükség van rá, hogy az 
ember érzékkel bírjon az emberiség igaz érde­
kei iránt. Véleményem, hogy a nemzetek kö 
zött meg kell teremteni a testvériesség érzését. 
Tudom, hogy az ilyen eszmékkel az ember ki 
teszi magát annak a szemrehányásnak, hogy nem 
& reálpolitika, hanem az érzelmi politika híve. 
Mintha végeredményében nem is az érzelmek 
jelölnének meg minden politikát! Az úgy­
nevezett reálpolitikusnál, fajdalom, a gyűlölet, 
az érzelmi politikusnál ellenben a az íretet, az 
egész emberiségért érzett jóság, ami irányadó. 
Ma egész Európában tudják, hogy a gyűlölet 
reálpolitikája végeredményben nem reálpolitika 
és hogy mindenképen jobb lene eltérni ettől 
az irányzattól. Jól tudom, önöknél épugy mint 
nálunk, e tekintetben sok a szkeptikus, de 
meg vagyok róla győződve, hogy kilencven­
kilenc kétkedővel szemben végűi mégis az 
idealista érvényesül. Hiszen a szkepticizmus 
nem is egyéb, mint akarat, cselekvőerő és len

dület hiánya. A jövő p-dig az akaraterő, az 
idealizmus és a haladásé. Ügy vélem, hogy 
önöket e tekintetben szövetségeseinkként kö 
szönthetem.

A beszédre az újságírók lelkes hurrázásban 
törtek ki.

A miniszterelnök ezután az egyes újság­
írókkal külön beszélgetett. A zsidó sajtó kép­
viselőinek elmondotta, hogy Tel-Avivban a 
közelmultben lengyel—zsidó kereskedelmi ka­
mara létesült, amely eléggé igazolja azt, hogy 
Lengyelország Palesztinával szorosabb gazdasági 
nexust kivan.

— Emlékezte'em az urakat Nachum Szoko- 
lov úrhoz, az exekutive elnökéhez intézett 
levelemre, amelyben azt hiszem elég barátságos 
állást foglaltam a zsidó újjáépítéssel szemben. 
A kérdéshez nincs is több hozzáfűzni valóm.

Nyilatkozott ezután még a lengyel kormány 
és a zsidó klub közötti tárgyalásokról, amelyek 
— úgymond — a legjobb mederben haladnak, 
azonban elutazása miatt meg kellett őket sza­
kítani. Reméli, hogy a tárgyalások kedvezően 
fognak befejeződni.

Az egyik zsidó újságíró kérdésére, hogy a 
kormány a nagy zsidó nyomor leküzdésére mit 
tervez, Skryzinski ezt felelte :

— Speciális zsidó nyomorról nem tudok. 
Lengyelországban az ország minden rétege szen­
ved. Ha a törvényhozás a költségvetést elin 
tézte, akkor Lengyelország hitelviszonyai is 
megjavulnak, ami kétségtelenül hozzá fog já­
rulni a gazdasági nyomor enyhítéséhez.

A miniszter péntek este hagyta el az osz­
trák fővárost. Az indóháznál megjelentek dr. 
Ramek kancellár és Klastersky miniszteri ta­
nácsos, akik dr. Heinisch birodalmi elnök üd­
vözlését tolmácsolták.

A diktátor a diktátoráról
Thedore Pangaloszt a napokban vá 

laeztották meg a köztársság elnökévé 
Pár napja, hogy Sztlonikibea monar‘ 
cbista puccsot kíséreltek meg e„y, 
magasrangu tisztek a királyság vitsV* 
álli ására, amely azonban nem sikerült 
Pangalosz most cikket irt az egyik vi 
láglapbao, melyben a köztársasági dik 
tatura jogusultságát fejti fej érdak ’ 
érvekkel.

M előtt kifejteném annak a rendszernek a cél­
jait, amelynek én az élén állok, egy kérdésre te3 
válaszolnom. Ezt a kérdést mm intézik ugyan hoz­
zám, de ón jól tudom, hogy ott ül mindazoknak az 
ajkán, akik Görögország sorsát figyelem mii kisérik.

Ez a kérdés igy hangzik :
— Hogyan lehetséges az, hogy az ifjú görög 

köztársaság mindjárt első lépésénél félretolta a p0 
litikusokat a hatalomtól: s hogyan lehetséges, hc»y 
a hatalom gyakorlási, az uj rendez ír szerkezete 
továbbá az összes problémák, amelyek Görögországot 
foglalkoztatják, oda fejlődte, hogy az első szem­
pillantásra szöges ellentétben állanak a parlamentá- 
rizmus ortodox felfo ásával ?

Ez a kérdés, mondom, ott van mied-n a’kon e 
magától értetődőnek találják — Görögországon 
kívül. Görögországban nem merül fel, mert itt is­
merik az eseményeket, tudják azok eredetét és fej­
lődését. Külföldön természetesen nem ismerik a mi 
viszonyainkat s igy magától értetődőnek találom, ba 
az említett kérdést hozzám intézik.

Nos, itt van az igazság.
Görögországot négy esztendővel ezelőtt rettenetes 

katasztrófa érte a ennek következtében olyan pro­
blémákkal találta magát szemben, amelyekre egész 
figyelmét összpontosítania kellett. Majdnem ugyan­
abban az időben az események nyomás a alatt & 
királyságot a köztársasággal helyettesítette.

A királyi család ténykedése általánosságban 
igen káros volt s igen mélyre eülyesztette a parla- 
mentárizmust. Különösen káros vele a királyi csa 
Iád munkája a világháború alatt, amely tudvalé­
vőén magában hordozta a nemzeti kát sztrófa csi­
ráját. A görög népnek kiváló politikai érzéke van 
s igy azonnal észrevette, hogy he 1 fészkel a baj s 
ezért választotta a köztársság! államformát. Rég 
óta álmodozott erről s amikor végre megvalósítóra, 
egy uj politika kiindulási pontjának tekintette.

Sajnos, azok a politikusok, akik a nemzeti ka­
tasztrófa idejében az ország élén állottak u akik a 
köztársaságot megalapították, nem voltak áthatva a 
reájuk háramló feladat nagyságától. A még mindig 
vérző Görögország és az ifjú köztársság elepedt a 
gondosságért és a gyöngédségért. A politikai pár­
tok képtelenek voltak arra, hogy ezt a gondos­
ságot és gyöngédséget tanúsítsák az országgal 
szemben.

Négy kormány lépett egymás sarkába s egyet­
lenegy sem volt képes szembenézni az események­
kel. Egyik sem törődött Görögország szerenc.-eden- 
ségével és a köztársaság kívánságaival.

Voltakópen nem a parlaacentádzmas rendszerét 
alkalmazták, hanem ennek valamilyen hitvány má­
solatát. Tették ezt pedig oly bűnös módon, hosy a 
görög nép túlnyomó többsége mélységes megvetés­
sel sújtotta őket. Ezt az eredményt csakis a politi­
kusok hozták létre.

Felesleges felsorolni az egymásután köve kezo 
kormányok tetteit. Ezalatt a másfél észt ndő alatt 
az egyik kormány u gi anazt tette, mint a másik — 
a legélesebb bírálatot támasztotta maga ellen az or­
szág minden részében.

Elegendő ha a nsmzetgyülós tanácskozásaira em­
lék# zteteb. Ez a nemze’gpülés arra volt hivatva, 
hogy megszervezze a köztársaságot. Ehelyett lassan­
ként olyan k >báróvá alacsonyodott, melynek s in- 
padán rut dolgok játszódtak le.

Természetes, hogy ez súlyos csapást jelen*e‘t a 
köztársaságra éi a páriámét tárizmusra, de ezért 
csakis a politikai pártok és vezéreik felelősek.

... Ez a rövid expozé, azt hiszem, megfeleli 
vá?a z arra a kérdésre, amelyet külföldön minden 
felé hozzám intéznek. Ebből meg lehet érteni, ho 
gyen juthaVt győzelemre az a mozgalom, amelyet 
múlt év juaius havában indítottam. Hatásos módon 
gondoskodnunk kellett azokról a követelményekről, 
amelyeket a fiatal köztársaság állított élőnk. Nem 
azért indítottuk mozgalmunkat, hogy ezembeszá’ljunk 
a padamentá; izmussal, hanem azért, hogy megtisz­
títsuk a par lamentál izmust s hogy szilárd és tiszta 
alapokat rakjunk aláje. Nem a köztársaság jég0' 
sultságát tagadjuk mi. Ellenkezően, mi a köztárs*- 
e&g jogosultságát prokLmáltuk, azt megere s let ü t 
s irányában ez f ltalános becsülést hivivtuk. Az veit
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Még mindig nem jutott nyugvópontra 
a palesztinéi határvédelem kérdése

Heves jelenetek a palesztinéi Zsidó Nemzeti Tanács ülésén
kijelentette, hogy(Jeruzsálem, április 19. Az Uj Kelet tudó 

Bitójától.) A palesztinai kormány a folyamatban 
lévő fegyveres határvédelmi szervezkedésről újabb 
hivatalos közlést tett. E közleményben kijelenti, 
hogy palesztinai és Iranszjordániai polgárok, nem­
zetiségi különbségre való tekintet nélkül, felvehetők 
a határvédelmi csapatokba. Ez a hivatalos kijelen­
tés véget akar vetni az eddigi magyarázgatásoknak 
és kontraverzióknak. Az első közlést ugyanis egy 
lehetett értelmezni, hogy a zsidókat kizárják mind 
a két hatér védelmi alakulatból és hogy az egyiket 
arabokból, a másikat pedig cirkaszohból állítják 
össze. Március 31 én a londoni gyarmatügyi mi­
nisztérium hivatalosan jelentette ki, hogy * zsi­
dóknak a két fegyveres alakulatból való kizárása 
nem felel meg a valóságnak. A gyarmatügyi hiva­
tal azonban hozzátette, hogy a zsidók száma ezek­
ben a csapatokban nem lehet nagy, minthogy a 
határvédelmi csapatok a transzjordániai szolgálatra 
vannak kijelölve.

Az elmúlt pénteken dr. Weizmann és lord Plu- 
mer között a zsidók felvetek tekintetében megbe 
ezélés volt és úgy hírlik, hogy a tanácskozás ered­
ményeként lord Plumer elhatározta a zsidóknak 
korlátlan számban való felvételét e két alakulatba. 
A legutóbb kiadott közlés most már semmi kétséget 
nem hagy hátra afelöl, hogy a zsidók belépése nincs 
számhoz kötve. A fe oszlásban lévő palesztinai csend­
őrség zsidó legénységének és tisztjeinek pedig aján 
latot fognak tenni, hogy lépjelek be a megnagyob­
bítandó palesztinai rendőrség kereteibe.

A kormánynak a határ édelimről szóló legújabb 
közlése azonban a zsidó hivatalos köröket nem elé 
güette ki. A közlemény megjelenése után a palesz- 
tmai zsidóság nemzeti tanácsa, a Vaad Leumi gyű­
lést tartott, amelyre meghívták dr. Weizmannt 
is. A tanácskozásnak viharos lefolyása volt. 
A kormány kijelentéseit él?s bírálat alá vet­

ték 
mány

és több Síónok kijelentette, hogy a kor­
közlései nem jelentenek a zsidók szá 

mára elégtételt, minthogy a határvédelmi 
csapatok szervezése gyakorlatilag már keresz­
tülvitetett és csak kevés zsidó számára van 
inár hely. Követelték, hogy egy speciális megálla­
podás rendezze a zsidó tagoknak az uj hatá-vó- 
delmi csapatokba való részvételét. Ugyanolyan 
megállapodást kívánnak, mint amilyent a palesztinai 
caendörsóg megszervezése a1 kalmából 1921-ben kö­
töttek. Akkoriban a palesztinai kormány és a Vaad 
Lenmi abban állapodott meg, hogy a csendörség 
személyzetének egy harmadrésze zsidckkól, egy 
harmada palesztinai arabokból és végül az ország 
habárain kiválókból (cii kas szókból és cipriotákból) 
álljon.

A Vaad Leumi elhatározta, hogy a Népszövet­
ség állandó mandatáriua bizottságához júniusban 
jelentést tesz es memorandumot küld a palesztinai 
zsidó munkáról. Ezt a két iratot a cionista szerve­
zet saját memorandumával együtt fogja átszármaz­
tatni a mandatáriua bizottságnak.

Meglehet az is, hogy a Vaad Leumi saját 
képviseletét küldi el & mandatérius bizottság 
tanácskozásaira. A küldöttség tagjai a manditárius 
bizottság kérdéseire szóbelileg is kimerítő informá­
ciót fognak adni.

A cionista világszervezet elnöke, Dr. Chaim 
Weizmann, Transjordánia fővárosába Ammanba uta­
zott Abdullah emir látogatására.

Dr. Weizmann innen F. A. Kish ezredes, a 
palesztinai cionista exekutive elnökével Beirntba 
utazott, ahol de Jonvenel francia kormányzó ven­
dége volt.
r íárÍS>, ^Pr^IS 19. Szíria pacifikálása nyugodtan 
folyik. A legtöbb druz bandavezér feltétel nélkül 
leszerelt. A felső -Jordán-vidék lakossága visszatért 
lakóhelyeire. A felkelők erőfeszítései kudarcot val 
lanak mindenütt.
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célunk hogy sértethetetlenné tegyük s minden 
elleue irányuló merényletet lehetetlenné tegyünk.

£at a célunkat el ia értük ! 
ga már erről szó'ok, meg kell mondanom, hogy 

Görögországban még mindig vannak olyan ábrén- 
dozók, akik azt hiszik, hogy a köz ársaság helyett 
más rezsimet lehet nyélbeütni. Igaz, ily ábrándozó 
na2y0n kévéé van. De ha mégis arra sz nnák el 
magukat, hogy a köztársaság ellen emelik kezüket, 
akkor bizonyos, hogy az egész görög népet szemben 
találják magukkal s véres fejjel kellene visszatánto
rodniok.

Az egész világnak meg kell tudnia, hogy a gö­
rög köztársaság nem a vélt ti-n müve, hanem a gö 
rö,T röp kívánsága. A köztársaságon kívül minden 
más rezsim csak újabb bonyodalmakat és veszedel 
meket hozna reá. A görög nép meg van róla győ­
ződve, hogy csak egyedül a köztársaság alkalmas 
bajainak orvos ás ira és épen ezé.t irgalmatlanul 
megbüntetne mindenkit, aki a köztársasághoz hozzá 
merne nyúlni.

Felelősségem teljes tudatában mondhatom azok­
nak a barátainknak, akik Görögország "sorsa miatt 
aggódnak, — legyenek nyugodtak, Görögország jö­
vője biztosítva van.

Az eszperantó 
világkongressansa elé

Ebben az évben tartják meg a vi­
lág eszperantíatái nemzetközi kongresz- 
szuíiikat Ediogburgban. A világ kon 
resszcs előkészítésére összeült élőkön 
ferencia pedig a nnpckfcan zajlott le 
Locarncban. Ezek a körülmények ad 
nak aktua'itást az alábbi ismertető 
rikkek

Sokbn inagróbálták már a nemzetközi nyelv 
kérdését megoldani. Az ezzel foglalkozó, Genf 
ben székelő bizottság legújabb kimutatásában 
nem kevesebb mint 85 ilyen tervezetnek az 
adatai találhatók meg. Jókai: „Jövő század 
regényében“ szintén megtaláljuk eey igennek 
a vázlatát (pl. lehetetlenség, — Q vagyis a 
kör négyszögüsitése). A legismertebb úttörők 
egyike Svheier Martin német lelkész, akinek a 
.vo!apnk"-kel elfő ízben sikerült elég jól be­
szél he; ö nyelvet alkotnia. Fc-ilődésképtblen voha 
azo-Un hamr.r bebizcnyosodoít, h .rmincizer 
vezérszava pedig amúgy is nagy terheket rótt hi 
veire. Kudirca nagyon ártott a pár évre rá megje­
lenő „Lingvo Ioíernacia“ nak, melyet szerzője, 
Ximenhof lengyel zsidó szemorvos, Dr. Espe­
ranto álnév alatt jelentetett meg. Ez a zseniális 
ember már f atal diákkorában elkészítette 
nyelv.ervezetét, melyet kidolgozása után évti­
zedes próbának vetett alá, barátai és hozzátar­
tozói körében próbálva ki annak használható 
üígát. Chak ezután lépett vele a nyilvánosság 
éjé A közöny, mely sok helyűit gúnyos lené 
zessel párosult, a volepük sorsát jósolta meg 
az esperautónak is, melynek hívei lassan ugyan, 
de állanoóan szaporodtak és megalapították 
1889 ken Nürnberg ben az elő újságot („Li 
E^p&rantisto“), majd Szentpéterváron az első 
egyesületet („Espero“ — Remény), Seberfc 
hancia generális és Méray pedig 1901 ben 
a Efarc a Akadémiának is bemutatták. Egymás 
ű’rn alapítják a lapokat, szépirodalmi folyóira­
tok jelennek meg, mig 1905 ben a franciák 
kezdeményezésére Boulogue-sur-Mer-ben őstze 
bivják az esperantisiak első világkongresszusát, 
hsirhata lan az a lelkesedés, ami a világ mir- 

részéből összegyűjt remélőkön (rz „espe 
r^ntista“ fordítása) erőt vett, mikor látták, 
“Ogy a személyes érintkezése gátló nyelvi aka 
-aiyokat szinte megsemmisítette ez az uj nyelv. 
A ir Schreiber dieser Zsilen nimmt keinen 
Ars and, zu. erklären, dass die Tr.ge von Boulogne 
. \e dank würdigsten seines Lebens waren“ — 

Professjr O.to Simon, a kongresszus egyik 
o résztvevője a „Neues Wiener Journal“ eg}ik 

&yalyi számában. Azóta minden évben más­
ik33 0r8^ág meghiváíára megismétlik ezeket a 
OQgrtistzusokat, melyekre az egyes államok, ha 

^ kongresszus csak országos jellegű is, olcsó 
ayzásra nyuitsnr-k módot (Nálunk tavaly 50%, 
^Vtilyelőtt 75% vasúti kezdvezményt biztoei- 
°'J * büki-resti vasat igazgatóság ren delete).

. 8a a nyelv tulajdonképen nem újabb 
n®unyelvu, hanem — szinte azt mondhatni — 
6871Ld^ermán nyelvek leszúrt tiszta kvint- 

Szerzőjének sikerült a rendhagyósá- 
i a,' !6lÍe3en kiküszöbölnie, az egyneműséget 

a" sbszolut fonetikát meghonosítania, A hi­

hetetlenségig leegyszerűsített nyelvtanához (a 
főnevek egyneműsége, a ragozott igének mind­
éi?111 személyben egyes és többes számban való 
változatlansága) az angol nyelvtan kiütéséhez 
az o.aszé all legközelebb. A tőszavak (gyökér 
szavak) száma az ugyancsak Genfben székelő 
Esperanto Akadémia hivatalos táblázata szerint 

a Zamenhof által megjelölt 
32 elő- és utóképző segítségével a szavak száz- 
ezreit mindenki ssját maga képezheti (pl.
paí-r?L~T apa’ Paír ino = anya, ge patro-j = 
szülök, bo-pafro = após, stb.) Azóta már min­
den létező nyelvre átültették a pír oldalra ter­
jedő nyelvtant tartalmazó „Fundamente de Es­
peranto -t (legutóbb a jiddis kiadása is megje­
leni) és nines a világnak olyan zuga, az Ausz­
trália körüli nagyobb szigeteket sem kivéve 
ahol az esperantisták ötágú zőldosillagos jelvé­
nyével ne találkoznánk.

Ma már ott tartunk, hogy például Német 
országban, Angliában kiadók megbízásából íród-
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ándrássy Gyula szerint egész Magyarország
Bethlen távozását kívánja

pártközi konferencia is

nak kereskedelmi szak könyvek, a Népszövet­
ség jelentéseit eszperantóul is kinyomatja, egyes 
országokban pedig (Ausztria, Németország) rend­
kívüli tantárgy a középiskolákban, sőt állami 
képesítés is megszerezhető fenti országokban az 
eszperantó nyelv oktatására.

Zimsnhof zsenijére jellemző, hogy az újab­
ban keletkezett segédeyelvek (Idő, Nov-Eszpe- 
ranto) is az eszperantót tekintik kiinduló alap­
nak, mégsem tudnak azonban gyökeret verni 
az eszperantísták között, dacára a csekély szer- 
kezeti differenciának (a Nov- Eszperantónál 
mindössze kéi oldalt tesznek ki az eszperantó­
val nem egyező összes szavak és magyarázatok)

Zamenhof 1917-ben halt meg 58 éves korá’ 
ban. Niki is a korszakalkotó feltalálók közös 
sorsa : a szegénység jutott osztályrészéül. A ba­
rátok és hívek kegyelete gránitlépcsön nyugvó 
már vány földgömbit emelt a varsói zsidótemető 
nagy halottjának sírjára, aki müvével örökre 
beírta nevét a pacifizmus halhatatlanjai közé.

(Budapests, április 19. Az Uj Kelet tulósitó- 
jától.) A mai pártközi értekezleten Bethlen ki­
jelentet ts, hogy a titkos társaságok ügyében a 
kormány csak oly es ötben foganatosíthat meg­
felelő intézkedéseket, ha ebben egyes pártok 
támogatják és adataikat a kormány rendelke­
zésére bocsátják. Az értekezletről ugyanazok 
maradtak távol, mint csütörtökön. Ándrássy az 
újságíróknak kijelentette, hogy Bethlent nem 
tartja alkalm-snak a titkos társaságpk ügyének 
szanálására. Nemcsak ő, hanem az egész ma­

gyar nemzet Bethlen távozását kívánja.
A nemzetgyűlésen Hegy meg i Kiss Pál a 

kormánypártot hibáztatja, hogy a demokratikus 
ellenzék nem vett részt a pártközi konferen­
cián. Ennek oka az, hogy a frankhamisítás 
lebonyolításában más állásponton vannak, mint 
a kormány, másrészt azt is tapasztalták, hogy 
a miniszterelnök cézári módon kezeli az ellen­
zék jogait. A miniszterelnök diktatúrát valósit 
meg és ebben nagyobb művész Mussolininál is, 
mert ezt a diktatúrát alkotmányos formába önti.
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A mezőtelegdi antiszomita-gyülés
különös epilógusa

A tel&gdi főszolgabíró letartóztatott egy zsidó kereskedőt 
és félnapig a tyúkketrecnek használt fogdában tartotta. 

A Nm Sz* interveniált Jacob József prefektusnál
(Orade&mare Nagyvárad, április 19. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt dr. Bárdos 
Imre és dr. Markovits Ignác vezetésével a Z-idó 
Nemzeti Szövetség nagyváradi tagozatának egy 
delegációja kereste fel Jákob József prefektust 
és arkövetkezőket adták elő:

Aj r iis 16 án délelőtt 10 órakor Nagyvárad 
felől Mezotelegdre egy au óval két idősebb ur 
es néhány diák érkezett. A község bejáratánál 
az auió utasai egy nagy nemzetiszinü zászlót 
bontottak ki, amelyre hatalmas kampóskereszt 
volt varrva. Pénteken tartják tudvalevőleg 
Mezőt el egden a hetivásárokat és ezt az alkal­
mat hEsznál ák ki a cuzis'ák egy népgyülés 
összetoborzádára. A cusisták bevonulása a kis 
községet érthető izgalomba hozta és mindenki 
róluk beszélt. Amikor az autó Farkas Ignác 
nagykeresktdő midié előtt haladó el, aki Mezö- 
telegd egyik legtekintélyesebb és közbsesülés 
ben álló polgára, az üzlet ban az egyik vevő 
megjegyezte:

— Jönnek a kommunisták!
Farkas azt válaszolta rá, ezek nem kommu­

nisták, hanem cuzisták.
Ezután a piactéren az egyik ur felállóit az 

autobon és szónokolni kezdett a néphez. Ter­
mészetes, minden mátodik szava „zsidó“ volt 
és hogy a mezőtelegdiek mennyire nem látták 
szívesen a szónoklatot, azt misem bizonyítja 
jobban, minthogy a vásárosok egymásután 
kezdettek elszállingózni, úgy, hogy a gyűlést 
már csak két három ember előtt fejezték be.

Valamivel 11 óra után Farkas Ignác üzle­
tében egy csírdörőrmesber jelent meg egy ka­
tonával és társaságukban volt Mutzu Joan de­
legált főszolgabíró, egy 24—25 éves fiatalem­
ber és rákiáltott Farkasra

— Miért mondta maga ezekre az urakra, 
hogy kommunisták ?

Farkas erélyesen tiltakozott ez ellen és ki­
jelentette, hogy ő a cuzhták szót használta, á 
főszolgabírót azonban nem tudta meggyőzni, 
aki mindhangosaboan kiabált:

— Elpusztítom innen mindnyájukat!
Azután intett a csendőröknek, akik az öt­

ven éven felüli embert a községházára kísérték. 
Mezőtelegden a községházán levő fogdát nagyon 
ritkán szokták használni, ehelyett a községi 
kisbiró rendszerint a majorságát tartja a fog­
dában, amely ilyenformán valóságos tyúkketrec. 
Ide zárták be az idős kereskedőt.

A mezöteíegdi zsidó hitközség egy, delegá­
ciót küldött a főszolgabíróhoz Glück Áron ve­
zetésével és kérték, hogyha már eljárást is in­
dított az ör*g Farkas ellen, legalább ne tartsa 
a községi fogdában bezárva. A főszolgabíró 
azonban hallani ssm akart a szabadonbocsátás• 
rol és csak miután a cazista propagandisták 
elutaztak Mezőtelegdről, a délutáni órákban 
engedte szabadon Farkast.

Az Uj Kelet munkatársa beszélt az ötven- 
éven felüli Farkas lgnáccal, aki elkeseredve 
mondotta el meghurcoltatásának történetét.

— Uram, — mondotta Farkas — ötvennégy 
éves ember vagyok. Soha a hatóságokkal bajom 
nem volt, nagy gyermekeim vannak, az egyik 
fiam Newjork szépészeti bizottságának mérnöke, 
a másik filadelfiai kereskedő. Elképzelheti, hogy 
milyen rosszul esett, amikor az a fiatalember 
u.?y bánt velem, mint valami kutyával.

A tiltakozó delegációt vezető dr. Bárdos 
Imre a fent említett elmondottakat magában fog­
laló panaszt átnyújtotta a prefektusnak és ki­
jelentette, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség 
rém akar nagy ügyet csinálni a íelegdi sére­
lemből, éppen ezért nem is jelentették fel az 
ügyészségen személyes szabadság megsértése- 
miatt a főszolgabírót, hanem a prefektushoz, 
mint felettes hatóságához fordultak és meg 
vannak győződve, hogy a prefektus, aki őszin­
tén fh-jtja az ország konszolidációját és elitéli 
a hivatalnokain tk önkényeskedésót, ebben az 
esetben is megtalálja a módot arra, hogy elég­
tételt adjon a meghurcolt és megkínzott öreg­
embernek.

Jacob József prefektus kijelentette, hogy a 
legszigorúbb vizsgálatot indítja és a törvény 
teljes szigorával fog eljárni a bűnös ellen.

A vizsgálat eredményét érthető érdeklődéssel 
várja Biharmegye és Nagyvárad egész zsidósága.
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á íisanlant álláspontja az orosz—német 
szövetség ügyében

Páris, április 19. Briand miniszterelnök a 
sajtó képvizelöi előtt kijelentette, hogy Francia- 
ország áliá-pontja megegyezik Németországéval. 
Micdazálíal Franciaország megvárja, mig a 
német—orosz szerződés birtokába jut és csak 
ezután foglal állást ebben a kérdésben.

Bsces a kisantant és Lengyelors ég nevé­
ben felhívta Frarclaország, Anglia és Orosz 
ország figyelmét, hogy a német—orosz szer­
ződés befolyással van Németországnak a Nép- 
szövetségbe való belépésére is. Benes össze is 
állította azokat a pontokat, amelyek félté*lenül 
megvitatásra szorulnak és azokat a locarnoi 
szerződést aláírói elé terjesztette.

— Beiktatták az uj íemesmegyei pre­
fektust. Tudósítónk jelenti: Vasárnap délelőtt 
11 órakor iktatták be fényes ünnepségek kö­
zött Temes-Torontálmegye uj prefektusát, dr. 
Bogdán Aurélt. Ebből az alkalomból a vár- 
megyeházát zsúfolásig megtöltötték a külön­
böző deputációk, a város és a környékbeli köz­
ségek lakossága. Külön küldöttséggel képvisel­
tette magát az ünepségen Peszach község, a 
prefektus szülőfalva. Az installáció keretében 
az összes egyházak, hivatalok, az ügyvédi ka­
mara, műegyetem, a kereskedelmi és ipar­
kamara, a varoshaza és a Magyar Párt depu- 
tációi ragaszkodásuk kinyilvánítása mellett 
azon reményüknek adtak kifejezést, hogy dr. 
Bogdán Aurélban, aki a múltban is a megér­
tés és a becsületesség mintaképe volt, nem 
fognak csalódul, sőt ezen meggyőződésükben 
meg is erősödnek. Az uj prefektus külön külön 
válaszolt minden egyes üdvözletre és rövid, de 
sokatigérö programot adott. Különösen a ki­
sebbségi egyházak és pártok küldöttsége előtt 
hangsúlyozta, hogy legöszintébben törekedni 
tog az együttműködésre a vármegye minden 
egyes polgárával és mint a múltban, úgy uj 
állásában is a legerősebb vágya az lesz, hogy 
a felekezeti és nemzetiségi békét fentartsa és 
tökéletessé tegye.

— Rendben folynak az egyetemi elő­
adások. Bukarestből jelentik : A közoktatásügyi 
mroiez*ér;um hivatalos kommünikéje szerint ma 
délelőtt megnyíltak íz ország összes egyetemei a 
legnagyobb rendben. A fővárosi egyetemen ma 
megtartották az összes előadásokat. Az egyetem 
szenátusa ma este ülést tart, hogy a sztrájkolökkal 
szemben alkalmazott büntetések ügyében határozzon.

— Óriási tűz pusztított Kisenev üzleti 
negyedében. Kiaenevből jelentik : A Plata Nouan 
az éjjel hatalmas tűzvész pusztított, amelynek 
mintegy 30 üzlethelyiség is áldozatni esett. Számos 
ttxtil, élelmiszer és börüzlet lett a tűz martaléka. 
Mindössze két üzlethelyiség volt biztosítva. A kár 
mintegy 15 millió lej.

UJ KELET Kedd, 1926 április 20

Hivatalosan is megkezdődtek a kormány 
és a kisebbségek közötti tárgyalások

Bucuresti Bukarest, április 19. A kormány és a kisebbségek kiküldöttei között ma meg. 
kezdődtek a hivatalos tárgyalások, amelyeknek során ma délelőtt a magyar párt, a szászok és 
a bulg&rok kiküldöttei járultak a kormány elé. A tárgyalásokról a kikudottek nem akarnak 
nyilatkozni. Minden jel arra mutat azonban, hogy sikerül az összes erdekeket közös nevezőre 
hozni és a megegyezés létrejön.
IWmMW« .... ............................................................................. ................................................... ...

Törökország öt korosztályt 
mozgásit Mussolini ollon

Az olasz-görög szövetség Olaszország privilégiumát Jo’onti
a Földközi tengőren

/London április 19. Az Uj Kelet tudósítójától). Konstantinápolyból jejenti a Wolff ügynök- 
„ég • A török’kormány valamennyi 1920, 1921, 1922, 1923, 1924 ás 1925 ig tar ló korosztá yt, 
valamint ez 1926 évi koros stály okát behívta. Politikai korokban aggodalommal tárgyalják O.asz- 
o szág és Görögország paktumát, amelyet különben az olasz nagykövet erélyesen cáfol. A törők 
lapok kijelentik, hogy az angorai kormány az eseményeket éber figyelemmel kisári és megteszi a 
s-’üksíges óvintézkedéseket, ahogy azt a helyzet megköveteli.

Konstantinápoly, április 19 Az itteni lapok azt írják, as angorai kormány Tgydemmel ki- 
síri Mussolini nagyratörő terveit, amelyeknek a trip hiszi utazás alkalmával kifejezés; adott. 
Törökország nem lesz hajlandó elismerni olasz privilégiumokat a Földközi tengeren. A törők 
kormány nem engedi az események'öl meglepni magát és megteszi a szükséges intézkedéseket, 
hogy az ország jogait biztosítsa. Á mossuli kéidés szerencsés megoldása lehetővé teszi a kor­
mánynak, hogy teljes f<gye mit a görög és olasz események felé fordítsa.

Páriából jelentik: Ä kommua s ák a kamarában kedden interpeil c ót Lrjeszt-mek be 
Mussolini tripoiiszi útjáról és a fasizmusról. Kormánykörökben úgy tudják, hogy Briand az 
erről szóló interpelláció elhalasztását kívánja, mert kerülni akar minden súrlódást Olaszországgal 
és megvárja, amíg Mussolini az április 21 iki olasz nemzeti ünnepen pontosabban kifejti majd 
gyarmati politikáját.

— Pangalos görög köztársasági elnök 
letette az esküt. Athénből jelentik: Pangalos 
görög köztársasági elnök vasárnap délelőtt Is 
tette az eskü*. Az eskütétel nagy ünnepélyes­
séggel történt a kormány bgjai, a polgári és 
katonai hatóságok és a diplomáciai testület je 
lenlétében. A fellobogózott városban mindenütt 
hatalmas nép tömeg tüntetet t Pmagdos mellett.

* A „Korunk“ harmadik száma. Egy
folyóirat értékét és jelentőségét a közönség körében 
elért sikere és annak a közönségnek rivója hatá 
rozza meg, amely a folyóirat életét biztosítja. A 
„Korunk“ sikerét, mages nívóját Erdély olvasó- 
közönségének fejlett ízlése, komoly érdeklődébe ga, 
rantáljs, amelynek ma már komoly szükséglete lett 
ez a pomp is folyóirat. A most megjelent harmadik 
szám Dienes László dr.-nek ennek a kiváló gon­
dolkodónak rátermettségét él azt a tényt igazolja, 
hogy jót, nívósat, értékeset kell adni — és a ni 
vósak, ér' ékesek szeretni fogják, ragaszkodói fog­
nak hozzá. A „Korunk“ maga csinálja meg a 
mega minden reklámnál hatásosabb propagandáját.
Most megjelent harmadik száma érdekességben, tar­
talomban az eddigieket is felülmúlja. N A. Berdja- 
dsv, a legjelentékenyebb orosz filozófusok egyikének 
cikke vezeti be a gazdag tartalmat. Sinkó Ervin 
Dosztojevszkij jelentőségét méltatja, Bálint László 
a psichoanalizis eredményeit ö.szegezi, ugyancsak 
ezzel a kérdést el foglalkozik Neu féld Béla, aki 
Pótzl prágai tanár anyfiziológiai kutatásait ismerteti.
Fábry Zoltán a Wilde probléma mélységeibe vi­
lágit bele. Salamon László érdekfeazrő cikkében 
az ambíciók alkonyát, mint az individualista kultúra 
egyik vezető eszméjének alkonyát jósolja meg. A.
Guidony szatiri-ztikus novellájának második részét 
közli a „Korunk“. Ezenfelül a „Kulturkrónika“ és 
a „Szemle“ rovat érdekesebbnél érdekesebb írásokat 
tartalmaz.

— Még mindig nem intéződött e! a bu­
karesti Nemzeti Színház vá'saga. Bukarest­
ből jele üik : A Nemzeti SzílMz veze* érére tudva­
levőleg egy 5 tegu színész-direktóriumot ík»it*k 
áll/tani Peul C.steval az é’én. Paul Coste ma meg- 
je’eat GVdis miniszternél ós kije’enttt‘e, hogy nem 
vállalja a missziót. Krlik, hogy a minisTsr az 
igazgatói kérdés végleges rer dszéséig Jon Miaolts- 
cut del-gilja a ezinhéz élére.

Rádió-
készülékek és alkatrészek
minden hozzávaló tadózókkal kaphatók ALEXI
és VASS, Glnl, Str. Londrei [ezelőtt Hossza-u.] 21
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Verdi „Álarcosbál ja a Magyar Szín­
házban. A Magyar Színházban szombaton este 
A t-rdi „Á’arco8bál“-ját adták Hecht Riza, Lévay 
I'onka, Rózsa Iii, Borelli Giacomo és Sugár Frigyes 
vendégjátékával, igen jó előadásbau. Mint Amália 
Lévay Ilonba, szombat este is teljes fényben érvé­
nyesítette négy énektudásét és kivételesen szép 
hangját. Hecht Riza es zony, mint Oszkár ad'a tanú­
jáét annak, bogy kitörő színpadi énekesnő, akinek 
kiválóan szép hanganyaga és nagy énektechnikájá­
val színjátszók epees *ge is párhuzamban áll. Rózsa 
Ili bársonyosan szép, mély hangja Uirika jósnö sze­
repének adott plasztikuson kifejelő formát. Borelli 
Giacomo gyakorolt színpadi rutinu, erő3bargu te 
r orista, Sogár Frigyesnek a René egyik legj bb sze­
repe. Virág Lajos, Ré helyi Ödön és Bérezi Mihály 
színién kitünően állották meg helyüket. A zenekart 
Stefanidesz karmester vezette

— Húszmilliós adósság hátrahagyásá­
val megszökött egy aradi nagykereskedő.
Aradról * jelentik : Az aradi közgazdasági körök­
nek, de általában az egész város intelligensebb 
polgárságának szenzációja van. Schultes Tibor 
tex'.ilnagykereskedő a napokban húszmillió lej 
adósság hárahagyásával ismeretlen helyre távo­
zott. Schultes egy olasz gyár romániai vezér- 
képvisolöje vol . Korlátlan hitelt élvezett és 
igy senki sem sejtette, hogy a nagykereskedő 
milyen anyagi gondok között él. A húszmillió 
adóssággal szemben alig néhány millió lejnyi 
aktíva mutatkozik.

Pál SZtlna legujabbés legtökéletesebb fali­
naptára 100 lej az Uj Kelet könyvosztályában.
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— Zímmermann osztrák pénzügyi fő- 
3> itos elutazott Bukarestből. Bukarestből je-
lentik: Zimmermann osztrák főbiztos ma eluta­
sít Bukarestből. Az állomáson a külügyi ál­
lamtitkár búcsúztatta. Kint volt az osztrák kö 
vétség teljes személyzete is.

- Halálos autószerencsétlenség Arad 
közelében. Nagyváradról jelentik : Szombaton 
délután az Arad felé vezető országúton Simánd 
i özség határában szerencsétlens ég érte a Schwartz 
Farkas és fia nagyváradi kereskedőcég autóját. 
A kocsit, amely árut vitt Aradra, Sitter József 
softer vezette, azonkívül kíséretében volt egy 
sradi cég iiatal alkalmazottja is. Saját szóra­
koztatásukra Nadab községben a görögkeleti 
lelkésznek autójával autóversenyt rendeztek. 
az áruval megrakott autó nagy lendülettel* 
feküdt bele az iramba és midőn a softor fé 
kezni akart, megrémülve konstatálta, hogy az 
autó fékje felmondta a szolgálatot. Az autó 
egy éles kanyarulatnál felborult, kísérője, aki 
a cégnél van alkalmazásban ős akiről mind­
össze c?ak annyit tudnak, hogy Bálának hív­
ják, szörnyethalt. A soffőr súlyosan megsebe­
sült. A katasztrófa halálos áldozatának temetése 
Aradon lesz. Sitter Józsefet az aradi közkór* 
házba szállították.

' Ujságiró-almanach. Az Erdélyi és Bán­
sági Népkisebbségi Ujságirógszervezet nagysza- 
básu ujsagíró-almanach megjelentetését határoz'a 
el. Az almanach fel fogja ölelni az erdélyi és 
bánsági kisebbségi újságírás múltját és jelenét, 
azután Erdély és Bánság szellemi és közgazda­
sági életének minden időszerű problémáját a 
legkiválóbb újságírók és írók tollán át világítji 
meg Az almanach ára 500 lej. Megrendelhet 
a szervezet titkárságánál (Cinj, Calea Motilor 
18). Az almanach részére jutányos feltételekkel 
hirdetéseket is felvesznek. A szervezés munká­
ját vidéken és helyben is külön megbízottak 
végzik. A kisebbségi sajtó reméli, hogy alma 
lisch akciója, melynek tiszta bevétele az Újság­
író nyugdíjintézet alapjait szolgálja, széleskörű 
megértésre talál Erdély és Bánság társ&dsl 
mában.

UJ KELET

A munkaadók 5 százalék bérjavitást 
ajánlottak fel a kizárt asztalosmunkások­
nak. A kolozsvári butorgyárosok és asztalos­
mesterek ma bizalmas értekezletre ültek össze, 
hogy megbeszéljék azokat a feltételeket, 
amelyek alapján az asztalosmunkásokkal meg­
köthetik a kollektivszerzödé§t. Mint ismeretes, 
bérmozgalomból kifolyólag a munkaadók mint­
egy l'UU munkást kizártak és a pénteken meg­
tartott, békéltető tárgyalások nem vezettek 
eredményre. A munkaadók ugyanis 5 százalé­
kos béremelést ajánlottak fel a munkások 18 száza- 1 
thos követelésével szemben, melyet ezek nem 
logaatak el és hivatkoztak arra, hogy a drágá­
ig index szerint már a múlt év októberében 
pm nemk ^ százalék béremelés és azóta nem 

csökkent volna a drágaság, hanem emel- 
*'^nt hírlik, ha a kedden megtartandó 

jab-, tárgyalások nem vezetnek eredményre,
L , nounkások eltávozik Kolozsvárról, vagy 

szakmában helyezkedik el, minthogy a 
J , niunkásszervezetekkel erre vonatkozó 

megállapodást kötöttek.

.7" aradi Magyar Párt viharos ala-
wgyülése. Aradról jelentik : A Magyar Párt 

aradi tagozata vasárnap tartotta alakuló ülését. Az 
-^er. amelyen a párt központját Jakabffy Elemér 
6 , r' Árpád képviselték, az óvári színházban 
lrív‘L ^ meg több mint 2000 főnyi közönség rósz- 

,ve;' A munkásság és a parasztpárti érzelmű 
j‘feDzézi választópolgárok nagyszámban jelentek 

a gyűlésen, amely rendkívül viharos lefolyású, 
r cy°^' il tarkított volt. Barabás Bola nyitotta

meg az .lakulígyilléat, néhány szóval ismertetve az 
összejövetel célját, majd felkérte Jakabffy Elemért 
be,zéde megtartására. Az ellenzék erre nagy zajban 
tor k, és követeli, hogy Nagy Sándor dr. ügyvéd 
volt magyar országgyűlési képviselő beszéljen C-ak 
nehezen sikerült a rendet helyreállítani, mire Ja- 
kabffy ismertette a Magyar Párt központjának 
programját és ö3ÉZ tartásra hívta fel a magyart 
got. Barabás elnök most Paál Árpádnak adta meg 
a szót, de a hallgatóság jelentékeny része újból 
Nagy Sándort kívánja hallani, úgy hogy Paál nem 
tudja megkezdeni beszédét. Végre óriási zaj köze- 
pette maga Nagy Sándor kéri híveit, hallgassák 
meg n magyarság illusztris képviselőjének ez wait. 
P«a. Árpád dr. magas színvonalú, tartalmas be 
szede után újból kitör a vihar. Barabás elnök 
ugyanis semmiesetre sem akarja megadni a szót 
ÍN agy Sándornak, mire hivei óriási lármát csapnak 
ts megakadályozzák az ülés folytatását. A jelen- 
lövő FJot.i rendőrprefektus kijelenti, hogy fel­
oszlatja a gyűlést, ha a rendet nem sikerül” helyre­
állítani. Végre az elnök enged és Nagy Sind r 
emelkedik szólásra. Kijelenti, hogy az aradi pol­
gárság tiltakozik Zíma Tibor örökös képviselősége 
elleD, amely a m így araágnak semmi hasznot nem 
hozott, csak Zimának. Nagy Sándor beszédét Zima 
nagyszámú hivei zavarták állandóan, majd a meg- 
tánadott exíépviselő válaszolt Nagy Sándornak, de 
tz tlienPárt hívei oly nagy lármát rendeztek, hogy 
Z ma — parlamenti módra — az újságíróknak 
«da elő mondanivalót. Tiltakozott a személyi kér­
dések íewetése ellen és a magyarság egységének 
fontosságát hangsúlyozta. Eiutén került volna” sor 
a tul&jdonképeni megalakulásra, vagyis a válasz­
tókra. B'.rabás Bda elnök felolvassa a m°gvá 
iaszfandók listáját, a nagy zajban azonban semmit 
tea lehat hall-,ni Elnök erre elfogadottnak jelenti 
ki a listát és a viharos lefolyású ülést berekeszti.

; Eljegyzés. Gancz Jehuda B isztarcéról és 
hleiti Chanele Érnrhályfalva jegyesek. (M nde i 
külön ér eiités helyet1-.)

— Tizenöt kolozsvári adóhivatalnok 
kétszázezer lejt követel az ál iámtól. Tizenöt 
köiozsvári adóhivatali tisztviselő memorandumot ter­
jeszt stt a kormány elé, amelyben kérik, hogy a 
pénzbevaltás idejében munkatöbbletükért megígért 
járandóságukat. uralják ki számukra. A memoran­
dumban elmondják, hogy a pónzbaváltás előtt írás­
ban ígérték meg, hogy a munkában résztvevő tiszt­
viselők minden munkanapéit 100 lejt kapnak. 
P)20-ban tizenöt tisztviselő egyenként hatvan napot, 
1921-ben negyvenkét napot dolgozott, úgy, hogy 
még éjjel sem mehettek haza, mert a” begyült 
kétszázmillió a tisztviselők becsületére volt bízva. 
Félték, hogy a pénzt valaki megdézsmálja s azért 
felváltva éjszakánként az Íróasztalokon aludtak. 
Mikor azonban a munka árát kérték, senki sem 
akart velük szóba állni, pedig a beváltási költ­
ségekre a felektől nyolcmillió hétszázezer lejt von­
tak le Ennyit keresett az államkincstár a kolozs 
vári adótisitviselők munkáján, akik a munka elvég­
zéséért mindössze kétszázezer lejt kértük. Hit évig 
vártak s most, hogy nj kormány került az ország 
elére, ismét kísérletet tesznek, hogy pénzükhöz 
ho.-zájássanak. Ha a memorandumnak nem lenne 
meg a kívánt eredménye, követelésükért beperelik 
az államkincs1 árt, mert bizonyosra veszik, hogy a 
bíróság jogos követeléseiket feltétlenül megítéli.

* Ha az élet rejtelmeit végre meg akarja
ismerni, világítson Aladdin lámpával. Világosság 
fog derülni agyában és ezentúl a dolgokat mindig 
kellő megvilágításban fogja látni. Aladdin-fény mel­
let kizárt min de-1 tévedés.

SPORT
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. , Sztrájkba léplek 
a kolozsvári sportegyessietek

A Huniadé -Sianciu-figy fejleményei. A kolozs- 
vari futballsport krízise 

(Cluj-Kolozsvár, április 19 a* rn v i ± 
tudósítójától.) Az eseménytelenségben szürkülő 
kolozsvári sportéletnek hatalmas szenzációt 
van, amely nemcsak a sport történelmében áU 
páratlanul de a sztrájkmozgalmak sorában is 
egészen különleges helyet A UT
vári futball egyesületek «Ajkba" léptek”™," 
vasárnap délután a kolozsvári sportpályákon 
egyetlen mérkőzés sem volt. V P y °

A sportegyesületek és a Comitétül Reoin- 
nal kozott támadt konfliktus oka az volt, hogy

ÖtL Xte egyesB11.gazjiatian, illetve jogosulan iitékn;$nlr*eszerepeltetett csapatában§ a labdarugó mk 
csztáiy döntés3j ellenére, ami ag közön- 
7g koréb3n 18 nagy visszatetszést szült. 
Anton Huniadé Js Josif Stanciu a tavaszi 
szezonban a Xictoriában játszottak, holott 
iumade az Academia, Stanciu pedig a temes­

vári Bánátul színeiben szerepelt a bajnoki 
szezon őszi fordulójában. A szabályok Jfélre 
nem magyarázható módon előírják azt, ho»y 
az a játékos, aki egy egyesület színeiben baj­
noki mérkőzésen szerepel, ebben a bajnoki 
evben más csipát tagjaként nem vehet részt 
bajnoki mérkőzésén.

A kolozsvári sportegyesületek egyhangúlag 
tiltakoztak ez ellen a jogfosztó eljárás ellen és 
82 uJ°Dmm megválasztott futball-szakosztály 
megsemm’eltette Stanciu és Huniadé jogtalan 
igazolásai. A két játékos azonban vígan tovább 
játszó bt a \ íctona színeiben. A futball-szak- 
osztaly erre ez ellen tiltakozott a Comitetul 
Kegionsiűái, a legfőbb kolozsvári sportszervnél 
amely azonban többszöri sürgetés ellenére sem 
likvidálta ^ ezt a sokat hánytorgatott kérdést. 
Kilenc koio/svári sp irtegyesület vezetői erre 
szombaton este összeültek és kimondották,

hogy mindaddig, amíg ez a kérdés el­
intézést nem nyer, semmiféle mérkőzésen 
és sportrendezvényen nem vesznek részt.

A határozatról az F88R Bukarestben összeülő 
tisztújító közgyűlését táviratban értesítették.

* 300-nál több zsidó tréfa, anekdota van 
nagyszerűen feldolgozva és összegyűjtve Csillag 
Máté: Zsidó Anekdo'ák Kincsesháza“ című köny­
vében, 222 oldal. §200 lej. Postán szállítja az üj 
Kelet könyvosztálya.

SPdRTfl
SPORTÁRUHÁZ

Football-, tennis-, vivő-, atlé­
tikai, turista és cserkész fel­
szerelések. Cin], Calea Vielerlei 

5. - Telefon 10-30.

35000 lei jutalom
egy jő ötletért i — Kérje levelezőlapon 

a pályázat feltételeinek beküldését

Román

Kereskedelmi RT Satu-Maré, Calea Trahn No 10.

Jakobi Dudi emléke a kolozsvári jálékcs- 
ertekezleten. Vasárnap délelőtt a Hsggibbor nj 
kiubbotthonában tartották meg, mintegy " százötven 
főnyi hallgatóság előtt az első kolozsvári játékos 
értekezletet. A Haggibbor nevében dr. Fenichel 
József üdvözölte lendületes beszédben a megjelente­
ket, majd dr. Lucian Sándor, a Vasasok elnöke a 
szocialista párt titkára ismertette az értekezlet cél­
ját és ku'taráiig fontosságát. Utána Niceacu, az 
RMSE vezetőségi tagja, „Milyen legyen a sport­
ideál“ címen mé’yenszántó, rendkívül tartalmas be­
szédet tartott, amelyben minden sportember igazi 
ideáljául a Haggibbor korán elhunyt, tragikusvégü 
játékosát, Jak obi Dudit hozta fel, akinnk valóban 
sportszerű, igazi gentlemanhoz méltó és korrekt ma­
gatartása, fair játékmodora mieden játékos köve­
tendő példájává kell hogy váljék. Jakobi Dadi ne­
vűnek említésére a játékosok egy percig néma fel­
állássál adóztak emlékének, ü.ána dr. Lőcsei László 
tartott magyar nyelven előadást.

Vidéki eredmények.
Arad AMTS—ATE 2:1 (1.0), bajnoki, biró 

Horváth.
AAC—CFR Piski 1:0 (0:0), bajnoki.
Olimpia—Jiul 2:2 (1:1), bajnoki, biró Litz.
Ripid—Wacker 4:0 (2:0).
Nagyvárad NAC-CFR L0 (0.0). Nehéz 

küzdelem után a győztes gólt Hauser rúgta. Bajnoki, 
biró K'üger.
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Törekvés—Egyetértés 7:0 (4:0), bajnoki, bíró 
Máiké. A Törekvés Csomag 4, Ples 2 és Zsiga 
góljaival óriási fölénnyel győz.

Temesvár. B&ca'ul—TAC 2:2 (1:0), bajnoki, 
biró Petőn.

TMTE—Politecbnicum 6:1 (2:1), bajnoki, biró 
Tulbure.

PelroZSény. CAMP—Sparta üüirea CFW 
Temesvár 2:2 (1:1), barátságos.

Külföldi eredmények s
Alexandria. Kinizsi—Alexát ária válogatott 

4:2 (3:1). A román bajnokcsapat vereségéről elter­
jedt hírek nem felelnek meg a valóságnak. A győ­
zelem annál értékesebb, meit Alexandria válogatott 
csapatában több angol játékos is szerepelt.

Kairó. Kairó - Kinizsi 3:1 (3:0).
Budapest. FTC—KáC 4:1 (2:0). A ferenc­

városiak kenterben nyerik a bajnokságot.
MTK—TJTE 1:1 (1.1). Az MTK nehezen mdta 

eldöntetlenné tenni a mérkőzés1-.
VAC—III. kér. 2:1 (1:0) A VÁC lelkes játó- 

bával megérdemelte a győzelmet és ezzel biztosi 
tot'a az I. osztályban való benmaradást.

Törekvés—33 FC 2:2 (1.2).
Vasas—BEAC 3:1 (2:1).

TŐZSDE

Április 19 és

A lej Ztrizhbcn 210 00, Párisban 12 00, 
pesten — *—, Bécsihez- —"—■

Kolozsvár. A lej zürichi nyitás ma 209 
volt, mig zárlatban egypontos emelkedést murar. 
A belföldi piacon továbbra is szilárd, a piac 
és a kültöldi fizetőeszközök iránti kérési t 
emelkedett, mig ezzel szemben a kínálat tar 
tózkodó. Az árfolyamok a következők:

Bécs 35 35—35*65, Prága 7 45—7*50. Buda­
pest 282—286, Páris 8-55-8 60 Zürich 43*80- 
49*19, Newyork 250*00—253 00, London 3225 — 
1230, Milánó 10*15 -10 25.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 30 Amszterdam 
207 85, Newyork £18*10, London 2519 00, Páris 
1750*00, Milánó 2084*00, Prága 1535*50, Buda­
pest 72*60, Belgrád 912 50, Bukarest 210 00, 
Varsó 56 00, Bécs 73T0.

Bukarest* Devizák: Páris 8*37, Berlin 
59 10. London 1205, Newyork 216*00, Milátó 
10 C0, Zürich 47 80, Bécs * 35 00, Prága 7*30 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napóleon 9*00, német 
márka 58 C0, leva 1*73, török líra 120 font 
sterling 1190, francia frank [8 56, svájci frank 
47*00, olasz lira 9 90, drachma 2 85, dinár 
427, dollár 243*00, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 34*50, magyar korona 31 50, cseh korona 
7*25, belga frank —*—, holland forint —*—.

helyiségbe

Dental Depot
Fogotvo i berend zése £ műszerek ás anyagok. 
Fogászati army, forrás-.tö és piatini gv>ntdt 
minőségben. Veszek régi fogsorokat, aram a*, 

platinát íegmagasabo á baa.

Díjtalan állásközvetítés technikásoknak.
Carol Springer

Cluj, Generala*palota
Sfcrada N. Jorga (Jókai utca) 3 szám Ezelőtt 

Calea Vsctoriei (Kossuth L -u.) 43.

t -iJlü'I2Ü?KB*,*»**, Mku }
t s>"?su:eep'-i3SB FwW >Q HN if

f Schnabel Hermann |
Á Cluj, Piafa Mihai Viteazul 26. — Telefon 10 74, \ 
f Megrendelés jk feltűnő olcsó áron, utánvét met f 
0 let*, eszközöltetnek. és árjegyzék kívánatra Ä

<$£- tik. ÍZ í i
Kec

-t*t *7***

A szak munkások sztrájk fa miatt
Resicán kizárták az összes bányamunkásokat

Bot ex munPaügfi veiéi felügyelő Bukarestben Interveniál a bérkonfilki
elsimítása érdekében

(Resica, április 18. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Az a nagyarányú bérharc, amelynek követ­
keztében a Resicai Vasmüvek és Uradalom R*. 
üzeme mér négy hete szüret, nem akar iyugvó 
pontra jutni. A tégy hetes munkássztrájk után is a 
helyzet kilátástalanabb mint ezelőtt.

Emlékezetes ugyanis, hogy Bunghtti&nu te­
mesvári eziguranca vezórfelügyelő beavatkozására a 
vállalat külföldi szakmunkásat a munkásszervez >t 
engedélyével munkába állottak ugyan, de a napok 
ban a resicai munkások vezetői kijárták a kormány­
nál, hogy a külföldi munkás k is élhessenek a 
sztrájk jogával. Emiatt azután Resicán teljesen 
megállóit a munka, kivéve a bányákban, melyek

engedimunkásait a törvény egyáltalán nem 
sztrájkba lépni.

A szakmunkások sztrájkja miatt a Reaica m^v»k 
igazgatóségi reto*z;óhoz folyamodott és a vállhLt 
összes munkásait kizár a. A munkások vezetői in- 
terveniáltak Botez munkaügyi vezér felügyelői él 
akit irra kértek, hogy a nagyarányú kizárást akt’ 
dályozza meg. Botez geneiálinsp-ktor azonban ki­
jelentette, hogy ez nem áll módjában, mert ebben 
a konfliktusban csak a minisztérium dönthet.

A munkásság képviselői a vezérfelügyelö kísé­
retében ma Bukarestbe utaztak, hogy a kormány­
nál interveniáljanak a resicai bányamunkások ki­
zárása ellen.

Ha a kormány nem szállítja le a felemelt vámokat, 
a kereskedők egy évig nem importálnak

A kolozsvári kereskedők gfüléte #z import vámtarifa kérdésében
(Cluj Kolozsvár, április 19. Az L; Kelet 

tudósitrjától.) Három hete, hogy az uj be­
hozatali vámtarifákat életbeléptette a liberális 
kormány és azóta ez a kérdés állandóan napi­
renden van. A különböző kereskedelmi egye­
sületek és érdekközösségek egyöntetűen meg­
állapították, hogy az uj vámtarifa feltétlenül 
revízióra szorul, sőt már az Áverésen-kormány 
is elismerte ennek szükségét.

A kolozsvári kereskedők vasárnap délután 
10 órakor nagy érdeklődés mellett tartottak 
értekezletet ebben a kérdésben a S tatul Negus- 
toresc Unió utcai helyiségében.

Tufth Richárd elnök nyitotta meg a gyű­
lést, aki rövid beszédben ismertette a felemelt 
vámtarifák következtében előállott helyzetet és 
kiemelte, hogy mint eddig, a rossz gazdasági 
viszonyok dacára, az áralakulások egyensúlyban 
állottak a pénzviszonyokkal, az uj vámtarifák 
következtében ez a helyzet megszűnik, mert a 
közönség nem lesz képes a meginduló drágaság 
arányait követni.

Jonescu Mihály szólal fel ezután és kifejti, 
hogy ez utclió három részleges vámemelést zu 
golédás nélkül viselte úgy a kereskedelem, mint 
a vá árlő közönség, mert elismerik, hogy a bel 
földi ipart pártolni kell. Áz uj vámtarifa azon­
ban különösen a textilipsrt suj'ja érzékenyen, 
mert egyes cikkek behozatali illetékét három­
száz, sőt négyszázszorosára emelték. Hivatkozik 
arra, hogy Magyarország a háború utáni évek­
ben szintén kísérletezett az erőteljes iparvédi- 
lemrnel, de alig egy év leforgása alatt rá kelle t 
jenedé £rra, hogy a túlságos iparvédelem a ke 
reskedelem rovására megy és ezért kénytelen 
volt mérsékeltebb beviteli vámokat alkalmazni. 
Javasolja, hogyha a kormány nem tenne eleget 
a kereskedők ez irányú kérésének, országosan 
mondják ki, hogy egy övig -nem imponálnak

it Emelkedik Románia bank jegyfor 
galma. Bukarestből jelen is : A Barca N&tion&la 
kimutatási ezerint április 3 án Románia bankjegy- 
forgalma 20,595,145 013 Uj vol% amely mintegy 
250 millió lej emelkedést jelent az április 27-iki 
kimutatással szemben.

jt A kolozsvári háztulajdonosok köz­
gyűlése. A kolozsvári háztulajdonok szövet­
sége április 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart a városháza tanács­
termében. A közgyűlés tárgysorozata a ház­
tulajdonosok és bérlök közötti jogviszonyokat 
szabályozó törvény 48. szakasza szerinti bér­
emelések kérdésének megvitatása és a városi 
dijak leszállítása érdekében előterjesztendő me­
morandum megszerkesztése.

Orsz6gcs vendéglőskongresszus Ma­
ros vásárhelyen. Április 26, 27 és 28. napjain 
Románia vendéglősei, szállodásai, kávésai, cukrászai 
és I ores inárosai országos kongresszust tartanak Ma- 
rosvásárh-lyen. A kongresszusra bejelente ték részi­
vé* elüket a beltigy-, pénzügy- és a közmunkaügyi

külföldről áruS miáltal bz állam három régy 
milliárdos vámbevételtől fog elesni és ilymódon 
harcolják ki a revízió*.

Schw&rtz Jakab szerint az uj vámtarifa a 
bankok karjaiba fogja hajtani a kereskedőket, 
mert nem rendelkeznek olyan tekével, hogy h 
felemelt behozatali illetékeket meg tudják f- 
zetni. A kereskedők a vámtarifák tárgyalásánál 
tu’yos hibát követtek el, mert akkor kellett 
volna olyanirányu akciókat lefolytatni, amely- 
lyei elejét vehették volna a magas várnáijsk 
életbeléptéié sének.

Gr. Rom&novici, a Sfaiul vezértitkára meg­
állapítja, h^gy a vámemelésnek hármrs célja 
kell légy n : prohititiv, pénzügyi és iparvédelmi. 
Éppen ezért a vámemelés hatályon kívül he­
lyezését nem is kérik a kereskedők, csupán re­
víziót kérnek, hogy a i ulmagas illetékeket mfg 
felelő mértékben leszálli'sák. A vámdijakat az- 
ral kell elviselhetővé tenni, hogy az elvámolás! 
rends:ert egyszerűsítik és ezáltal csökkentik a 
költségeket.

Boskovits Jó séf összehasonlító táblázatot 
mutat be, amelyben feltünteti a régi és az uj 
vámok közötti különbséget. Javasolja, hogy 
minden kereskedő hasonló táblázatot dolgozzon 
ki a saját szakmájában, hogy precíz adatokat 
lehessen a kormány elé terjeszteni és ezek 
alapján kérni a szükségesnek mutatkozó vám- 
leszállításokat.

Aussländer Lajos, Sándor Samu és Mayer 
Mihály szóltak még hozzá a kérdéshez, majd 
a gyűlés határozati javaslatot fogadott el, ame­
lyet táviratban közöltek a kormánnyal, Hanoi­
iéi cu pénzügyi államtitkárral és a Statul buka­
resti központjával. A határozati javaslatban kö­
vetelik, hogy mindaddig, mig a revíziót meg 
nem ejtik, függesszék fel az uj vámokat és 
helyezzék vhsza a régit.

minisztériumok is. Ezen a kongresszuson a sérelmek 
egész sora nyer majd megvitatást az illetékes mi­
nisztériumok képviselőinek jelenlétében s különösen 
szóváteszik a luxusadók, zenedijak, ár maximálások 
és a vas rnapi munkaszüneti, valamint a záróra 
körüli panaszokat és kívánságokat is. A résztvenni 
szándékozók, ha igényt tartanak az egyesület által 
rendezett közős ellátásra, jelentsék be résztvételi 
szándékukat fo’yó bó 24 ig Schweitzer Adolf ven 
déglősiparUrsul.ti elnök címére Corzo kávéház, Ma* 
rosvásárhely.

Hb tnlvésű kivitelű faf vas? vagy ráz- 
bútort óm zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat Mmromvásárhelyro

ás tekintse meg

Székely & Róty
Erdéfyróezl Bútorgyár R»-T*
állandó bntorkiáUitását. Valódi Bésendorfer,
ÄWirth és ProdnküvgeoosseDschaft *on:

további furnirok és klosterneuburgi 
enyvezett lemezek nagy választékkan.
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S 3NHÁZ - B
ÜJ KELET

MAGYAR SZÍNHÁZ
\f sslaház! Ifeda köriméayeí

FdUit. Goathe ha almas drém i költeményének 
jrtdden es?e lesz a reprize. ILtek óta t»Hó gór- 
dús előkészület k előzték meg a F&u3t elíadását 
es m:st, aiiior 15 év után ujr* müso éba vette 
a ssiüház a világirodblumnak ezt a kivételes alko- 
lÁ-át, Ma-garetát Iisáky, Ftudot Kemény, Me- 
hittót Forgács, Wagnert Mihílyti, Mártát Mik­

ié, sy játsza. A zfUikar* i>teph»nides dirigálja, 
\lnrika. Tttray m»jdn*m e. y e-ztendeje tea 

•átszőtt a kolozsvári tziuhézbtn. ELő feileres a egy 
i^en kedves újdonságban lssz, a Muika vigj,ték- 
:>!n. Zígon 1 t.án 'igjitékáoak árny íra bizonyos 
h sikere, hogy n^gjszsr rgymás u«án tűzte a szia- 
h-iz aiiiorár>». Txt»y partnerei lesznek Marsy, 
B ró:i. Csille, Mihályfi, Homoki y.

Medgyaszay '\'ilma, a legnagyobb elöadó- 
nűvésznó h-tfön este 10 órakor lép fel a ma­
in ar színházban.

Sagysr Síinké* keli »assr*
Esdi: Faust (A tragédia első része. Uj betau 

bssai és uj szereposztással. Laáky Ma-git 
lendégjátéBával. Premierből! A 52 ez. Surc- 
z tszám 347)

Szerda: ilsRIiA ( újdonság először, Tárav í 1 
lépésével Beides bejárakkal, Prsccie bér- 
1-t 53 ez Boroz t 348)

G.-ütörtök fal 8-bor: Merisa (Táray Dl-p‘savéi.
Nahirerle: 107 sz A So-oiat 349; 

v.-a’ortök lél likőr: Rifc o evő (4 megvár zece- 
konz6r»’atorium előadása. Rendes lis’.yer k* 
Ebi. Sorozkt 350;

?-irek d. u. 4 kor : Miárri (Operett, 8 adszor. 
Lsezállit ti belya-iak, L ngyel Irén, Nrmányi

9

Megnyílt

WEISZ ELEK
a HELLER, WEISZ és MOLNÁR cég volt beltagjának

"6itivf - vászon'. szövet- és szőnyeg áruháza
CuLStrada Regma Mana (v. Deák F.-u. 14.) Szolid (zabolt árak' E

**>?
w

sh „ I*X MüLV-'Ácrj ítv*

Batiz—dr. Jeszenszky
fialna 17ía»a«í«í v. no "Clnj, Calea Vielerlei No 99.

szikvizgép-, sifonfej 
fémáruggár.

is,

$. 1 ftfém %ír

Ihász A1 dárrd So.íii László Andorral 
r.zit 351)

Pernek es e 8 sor: Al xrdra (Operett, 14 edszer, 
KsrácsoDNi Li, JNemínyi, Íbisz, Lá zlcval. 
L'é letszünet. Sorvz&tszám 352)

Sz mb at d. u. 4-kor : Botcriuel a doktor és párt. 
ütik (Itjutági előadás igea clesó h lyárak­
kal Szeitgjörgyi Istvánnal Levezető elő 
ndát t int Ki ja Ernő ta á-x So oztt 353) 

rzonbit este fii 9-ícr: Msrika (3 adazor. Tarov 
Ferenc Ml-pésév 1. N pibórlet 108 ez. B. 
Soroz it 354)

’< äfijnap d u f 1 3--or: Eiüsteirály (Karácsorji 
I i, Nemént, i, Liezló, Ihásza al A Ill-ik tel- 
rcEáehan László Andor mai tó jelenete Pas- 
sés Bí'a zenekirának kíséret«* mellttc. Le­
szállító, t h h árak. Sorozat 355) 

vLtárnap d. u 6-eor: Marikt (Táray f 1 épé.ével.
Rendts helyárak Sorosat 35G; 

va-árnap este háromnegyed 9 kor: Ancakál (Lea- 
gytl Irén, Lá z’ó Jh ezs *1. Rendes helv­
áruk. Nap bérlet 109 sz. A. Sorozat 357) 

3 ttó fel 8 kor : A szerelem és hdál játéka (Táray 
fellép ésével. Rendes belyéra>. Napibérlet 110 
íz B. Sirozat 358)

3 Uö 10 kor : Med.yaszay Vilma kabaré e-tje. 
(Ison mérsékelten emelt b lyórakkab Pre 
mi^rbérlet 54 sz. Sorozat 359)

X

. ... T**ofon in terű."bán 8 62.
A kozegészsé?üg.?i törvényeinek megfelelőiem 
«yért: M on fe,etet, szik vízgépeket bármily nagy- 
f^ban, vízszűrő készülékeket, sMejtökst, sör- 
kimérő készQlékéért, likőrlepárjlókat, mindm- 
Ble a szikvizsza -< mához szükséges kellékeket és 

al zat részeket. B arenttex : Szik viz, kristály- 
).lz e^.b_körgyáraka', legkisebbtől a legnagyobb 
üzembirasra. Raktáron tart: Eredeti ceho- 
slovftbiai szik vizes, crash jrlis és tristá'yüveg 
iát. Összes gummialkatrészeket, aigolon csöve- 
*tíf- Hasznát Síik vízgépek szakszerű ja vita- 
_ sá; vagy azok becseréléséi vállalja.
& ser élők mindenkor ron dí&Skexő&re. 
u veghomok névedzés, niikelezós és fémcsiszo ás 
A -isenevi kiálLláS m aranváí«mműl bUflnúofcr-.

Tökéletese ; berendezett és felszerelt tcmesvái i

gyár

m

m.ly luxus- es szükségleti cikkeket ké. zic F

szép haszonnal |
< lőr yös félté elek mellett fe

eladó. I
Felvi-Á.'O i’ás kaphitó Tumrevár III $ 

Bulevar 1nl Carol No I 52 p

I
► J ^

4 tr <►
t

Kérjen mindenütt

Telelep 446

1^5

Sifonfejgyá r
és nikkelező telep. Szikvizes ée 
kracherlis üvegek, valamint min­
denféle gumik gyári raktára. 
Uvegnévedzés. tiégi fejek át- 
ö a lése a legelőnyösebb árba

Pierre
borotva-pengét

A legjobb fémfceverék, a legtöbé etesebb gyárt 
máay. Oars t lt minőség.

1800 *

i

ruha- és kabát-anyagok 
exclusiv választékban

Grünwald és Steiner
f női divatköiönlegességek áruházában,

Claj, Piafa ünirii No 12.

lr it

Dental Depot
Weiss & Schwarz bécsi cég 

Cluj-i lerakata
N (Kolozsvái) Egyetem a. 1., II. em.

rr«

Ursns-Extra
világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

CZEíB-Sörfözde, itolozsváp-Monostop
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APRÓHIRDETÉSEK
sző 3 lej, vastagabb, betű 

apróhirdetés 30 lej. Allást- 
Ma yg' * téseft dij 

s!8ra fizetendő

Sgysze/i köz ésnál
vei 6 leg. Legkisé ,
keresőknek 30°/o ked^zoaény, Apróhirdetéseit dija

-Ili-.-. __i_

UJ I

Kereskedelmi átázol
Berkovicsné -fiPD vendéglője,
Oradea Bare. ätr. Kieo ai Jorga (Ződfa-utc*) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha ! Mérsékelt árak.

Kreditfeeniroll -
Pénzvilág — Finanz- 
wa;t országom hi el 
tudósító és incaseóirc- 
da. OlSdea-jMa-'e, Str 
Jókai 17. Telefon 9

A legolcsóbb papírzacs­
kók Sanbetck e-t meg e - 
de’hetck Ntdiernél, CJuj 
Galea Do obantilor 16.

Bashkirtseff Maria rpp'óji
V, intim vallomásai I. — —
7»" n v kötve— - -
n „ .T . n II. -
n n * kö've- —
. n » III. $ . ;-
n „ n köve— —

Bvurroí ht: A mars herceg ö,e — —
Andrej Bjeli: Az ezüst galamb — —
Courths M.: Mindent legyőz a szerelem 
B; dóri: fín?z év s -— — — — — 
Hajnal László: Magár os éiszaka (Versek) 
Wilde: S dome — — — — — — 

— L. dy Win der ma re— — —
I Gogoly: Mirgorod I II — -
’ Karinthy : Hő köm színház —
1 Zuccoh: Kif Tebbi

190 
190 { 
312

Lloyd Expr, |

7e/öfo n

4/a
285
225
285
220

"0o-sszé*e*kaphatóki

Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

2SE21 ügfÄfe* 1 K,fi»[hy: Hök6m Izhhiz
q ,r* ! ZnAnAIr • f^it __

Gorkij össze.tyüj ö t munkái
Fiatal urak ! fii vo'na 

hajlandó fiat A srilelcyt 
la > lei ~el szóra', őzt ttf i ?

^Ra­
dio“ jfligére g 12001

92
50

100
176
132
264
160
280
176
176

zongora raktára
Olaj, Str. Saguna 14.

TRISKA
4 kis leány mellé fejtét i Moliere összegyűjtött munkái 
lenül intel.igens nevetői ő » , , ,, _r. „ .
terestetik. Részletesaján- \ Len«}el MenyhértMaria ......................... 110
Htokat szívességből dr j Maupassant: E^y élet.................... ................. 311
Baniamin S intíor ur. I Hmirtho Mahlor-• r>^ .L?Vd'eket a kiaíóba „Ra- Benjámin S tudor ur, C.uj, j Cour.hs Mahler: Bo do* akarok lei: i
vfbbRt6mpbZr"UtC* ’2 ^ - Az i? zi

Lakótársai kere- fiata'- 
emöer koszttal, szép nagy 

b utorczoít szobához májas 
1 - e Fudolf ut 5í. 11000

*N
pensio Szovátan, egké- 
nyesebb igényeket kielé­
gítő mc dei n legszebb t eny­
ves helyen, Főtéren, cur- 
salonnal, E öjegyezni le­
het Star* TestVírekréi, 
Szovátán. 907

Eladó i^artriep épületei- 
kel, felszerelésekkel, eV 
foglalható 3 esetleg 5 sro- 
bás lakással — Vételár « x 
1,3(0 000 lei, krdv.jz8 fize­
tési tétételek Bívefcbet 
dr. Zo'táa Károly ügyvéd, 
Oradea. P. int Jtl Caro 4.

99 i

Gy, ! — Az ig zi szerelem ______.
í Molnár Ferenc: Riviera (Vigjá’ék) 

Ciehov: A koldus — — -— -

1417-1925

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar 
nyel ren (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos, közgazdaság!cik­
kek, prospektusok stb.) 
Írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontosan kés minek. 
FölvételFriedmann könyv­
kereskedésben. Főtér. 842

Keresek azonnalra feltét­
len intelligens, németit í 
beszélő izraelita urinöt két
gyermek mellé, ki a Mz

Kunt: Ben ni 
Nju^at marc usi füzete —
Kovr.g: Az uj Oroszország 
Milliók' könyve :

H-rceg ; _ Férfi szív —
W elis: Óriások — -

Sudermann : A rokkant —
Strafz : Az órris ökle — -
K, Zathurecky Bert : Az embergyülölö

Szállít zongorát, pianinot gyári árban, a 
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett. 
Több ezer elismerő irat megtekinthető. 
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli*
Tánc- és mnvészlemezek, beszélőgé­

pek raktáron.

u
^ j I I U> I II il »

ná. Ajánlatok özv, Dávid 
Herrn.unó, Petrosani — 
Küldendők. 990

Keresek május elsejére 
esetleg 15-re egy 
esetleg rpßfc „kezeiesse ,
nagyobb Litkőzségnd al-

más helyen, berendezéssel 
ki*ló. Értekezhetni Smi-1- 
nél, Str. Anton Pan 16.

949

Zsidó Testvérek!
A kor nevelési köve'élményéi szemelőtt 

tartásával egyesületet létesítettünk Braun 
Henrik főrabbi ur és a legnagyobb orto-

Dekobra: A hálókocsik angyala...,......... 220 dox tekintélyek erkölcsi támogatásával.
! Az egyesület célja a chéderből kikerült 
\ ifjúságot — főleg árvákat — a talmudi 
i továbbképzés és a hagyományos zsidó ne- 

viuvmue ! vetés mellett ipari pályára előkészíteni.
IV. Agelione Vicomte ................  1200 j Szabó- és müasztalos-mühelyeink már

France: a Föld é.ete.................................. 250 ; üzemben vannak.

ÖJuivíivj xv í. n xxt- zj —    ^ ». uuc: vaui, •••••*•
taitás vezetését is vállal- Gr. Dávid Margií: A szereltnek városa .

Dumas Á három testőr 
I. A bárom testőr 
H. Húsz év múlva 
III. Brageíome Vicomte

150

ka mázáét, kis családdal p..,, . A * n (kötve) ....... . 300
L, Dez^ő, Várpiz. 992 ^u^fher. A szent meg a rajongója i-II 550

’ Jack Londonná : Jack London élete.. .. 375
Füszerkereskedésforral- Tark T^nrlnn • Á „őr,..más helyen, berendezéssel London A nagy ház asszony3:aja 220

Ezümtöt a legmaga- « 
sab b napi áron vásárol* a I

Jókaiban levő hasznák 
hzikvizgépet, megfelelő 
felszereléssel vennék. —

Tacámul
A ánlatokat 
je i éré -a 
továbbit.

. Falesztiöa“
kiadóhivatal

1U03

ezüstáru és evőeszköz- * 
gyár, Cluj, Str. Jorga * 

li-a. :

Kezdő framia Bérli ízet
veszek használt állapot­
ban, d. u. 3-tól az Uj fie­
let szer«esztöségében.

I PENSIO

Az éneklő kutya .............. ...... 220
LagerlöP: Helga. Marianna..................... 132

— A császár ................................ .. 132
Milliók könyve : Rieder Haggard: A pa-

rvián nö — — — — 30
Ossendcwsky: Áll ítok, istenek, emberek 440 
Móritz Zsigmondi Kivilágos kivirradtig 282 
Pásztor Árpád: Végig az utón — — 175
Morris Rosenfeld : A nyomor dalaiból — 150
Unamuno: A köd — — — __ 132
Upton Sinclair: Az ács fiának neveznek

engem — — — — — ;;A_ 150
Tábory Róbert: Hóvár — — — 44
Rider Haggard: Salamon király kincse 176
H. Gi. Weils: Ugh Lomi — __ —

— Az istenek eledele — —
(KÖtVr)

Zola: Claude vallomása — — — _
Bonkalo : Az orosz irodalom története

Lépjetek be a "pK-pn cy mTu 
egyesületbe alapító, vagy rendes tagnak! 
Aki igazi zsidónak akarja látni a produk­
tiv jövő generációt, az minden eszköz­
zel tartozik támogatni ezt az intézményt
Idődül-Hare Leopold Bosmann

egyleti elnökJud. Solnoc-Doboci

i

Éj I Uuken: A jeles k ri vallásbölcselet fő- 
^ I kérdései — — — __ __ __

I Sioválán,
kérdései 

France: A Föld élete
Kötve

I
I
I
I

Szováti fürdőn juniua 1-én, az Istváa-szi ló­
val szemben, a főúton épült villában ezige 
man orth., a legkényesebb igényeket is ki 
elégítő úri pcneio nyílik. Jelentkezéseket el-

j Hevessy: A filmjáték esztétikája — — 
£ Croca: A politika elemei — — —

fogad, felvilágosítással szolgál

I Dr.Kransz lózsetoé fórabbiné j
|| DiciosamnaTtin. ^

MARTIN PÁL jun.
Oluß, Plafa Mlhall VMeaxul 23.
p'-OHS ínNYD^Pt

W'b'ybbx twnji
fonsns) üb toöK-e fjmrn jttsrpxc-BDttn 
«fWKSuß t(f» irsn 1318 tsstmtp-r'ie .«mwspífi»

UJ Halat ktSayvoaatttyábmn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett
1

m^rn*** ét ^6H6»T6öate<

Curüus: Az uj Franciaország irodalmi út­
törői — — — — __ _ __

Leránt: A bélyeg — — — __ __
Molnár Antal: Az uj zene — __
Románné: Grafológia — __ __ __
Zilahi: Szskácskönyv — — ______

Engel: 50smirothl’jladim (kisére’ nélkül)
T „ n zongorakis éret­

tel) I. tüzet, 6 ének — — __
Ebből egyes dalok: Moide anik, Elijahu 

han&vi, L’pol ra’am, Bad süha l’mo- 
soehe, Likrath schabath, B’mozaej 
sch’bafh — — egyenkint

75

97

ÜaszBáliunk klzárát^
TCJ ^ TT2

PLÁNTÓL
legjobb ooeéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós l
főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyvárad 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigornál 

ortodox rituális előírás szerint
Képviseli; MARTIG & MIENZ Clu|

Str. Julin Maiin 8. Telefon 1-18.

■égte csak legjobb a Sésnélkül! f

borotváló por é
mely az ország területén A
o m - “ ■ ■__ \lénia t
szempontból a legjobban ^ 
elismert borotváló szer A 
az arcot nem maija ^

id üti

utána. — Óvakodj ank as
6 Hatalmas utánzatoktól. A 

■ fcsak az .IDEAL“ \ 
Ője: Ifelirásu a valódi. F

József fodrász
é C»o|> Calea Reg, Ferdinand 30. f
j Sigbetul-Marrcatiei egyedáru 'tQlanxiaatt f 
Q Adolf illatszer tár Sín. Bor Voda 40 j

*• Mirada tozwila Psf (felt er»eeay-«tca) |§

ívatal
_[ol<

cr^°p í8*

SS. N. SZ.I

rett és
Sakere

Eurói 
Eégteleotül 
ban mis
Fckete-tei 
De egyed] 
figyelem* 
az izgalmi 
államférfi 
k ossággal 
demelte I 
növekvőb^ 
tOiini ági 
melynek 
kelése vol 
zás külsős 
vagy ujkc 
egyik iar; 
nem volnj 
lág neveti 
érzés vettj 
Ieatősége 

Mussoj 
Oliver Ci 
leon, hanj 
J.ajos, al 
politikai 
nem rend] 
elő. Ezej 
nyugtalai 
azután al 
azt a 
inauguráHj 
rában el
csíny na 
telhetné 
Napoleo: 
j&t: „Be 
a nép jc 
az, amit 
Mus:olir 
mint te 
linának

érvényt 
francia 
uralom 

A 1 
gyerme 
a fasch 
ellen u 
Pet. 1 
képvist 
a kora 
1 gyen 
diktátc
tébb, a
páriám

mind 
rek i 
bizoti

f • m|
tascista 
hatodát 
Itáliának] 
gyűlölik] 
szakra aL 
jyilatkoJ
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